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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZI

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyíl ttér sora 2j kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
1 laptulajdonosnak kül­

dendők.

Megjelen minden lced.d.cra. és péntoliea.

BÁCSK
XIV. évfolyama 2-ik negyedének küszöbén 
bualomm; s a jól teljesített munka érzetének 
tudatában fordulunk lapunk s a megye közönsé- 
(réliez, hogy a „Bácskát“ részesítsék továbbra 
is támogatásukban; felkérjük egyszersmind azon 
f, előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végével 
lejár, méltóztassanak azt mielőbb megújítani, hogy 
a lap szétküldésében akadály ne álljon be.

A „Bácska“ minden irányban iparkodni 
f0g, kitűnő munkatársai segélyével, a fokozott 
igényeknek megfelelni.

(Slől-izcfcsi ói-alt:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.
py Néptanítók számára:

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Népnevelés és kisdedóvók.
A népszámlálás eredményei közül kulturális 

tekintetben az anyanyelvi rovatot kivéve, alig van 
évvkkeaebb, mint az irni-olvasúi tudás rovata.

A magunk vészéről nem osztjuk ugyan azon 
teltogást, mely a kulturális állapot elbírálásánál 
ezen kérdésre helyezi a fősulyt, mert mi türés- 
tagadas, nagyon is sokszor megemésztetlen isme­
reteket is árul el, annyi azonban kétségtelen, 
hogy azon népnevelési munkásságnak próbaköve 
lesz, mely a fantelügyelői intézménynek 1876-ban 
tűi tént újjászervezésével összefüggő eredményeként 
mutatkozhat.

Az 1881. évi népszámlálás adatai szerint 
bavs-Bodrogl, vármegyének 638,063 polgári la- 
’osa kőziil (beleértve a törvényhatósági joggal 
eruházott városokat is; írni olvasni tudott 

csak olvasni 26,227, sem olvasni, sem

írni nem tudott 386,965. Zombor városában kü­
lönösen írni olvasni tudott 7732, csak olvasni 
282, sem Írni, sem olvasni pedig 16,679, vagyis 
a lakosságnak több mint két harmadrésze!

Meg vagyunk győződve, hogy az 1891. évi 
eredmény, ha a lakosság száma tekintetében cse­
kélyebb százalékra rugó szaporulatról is tesz ta­
núságot, e tekintetben sokkal kedvezőbb arány­
számot fog feltüntetni, és ezen (Zomborra nézve, 
a mint értesülünk) még e hó folyamán nyilvá­
nosságra kerülő adatokhoz már előzetesen is né­
hány megjegyzést akarunk csatolni nevelésügyünk 
jelen állapotáról, amennyiben az a nem szakem­
berekre, a nagy közönségre ép ugy, mint a tár­
sadalmi tudományok művelői, a társadalmi kér­
dések megfigyelőire nézve némi fontossággal és 
érdekkel bir.

Nevelésügyünk jelen állapotában minden egyes 
hatóság, melyre a népoktatási törvény figyelem­
mel volt, bizonyos mértékben önálló ténykedést 
gyakorol. Elemi iskoláink az egyes felekezetek, 
gymnasiumunk az állam, kereskedelmi és iparis­
koláink a városi hatóság alatt állanak, van al­
kalmunk tehát (ha számba vesszük még azt is, 
hogy minden városunkban tömegesen lakó feleke­
zet önálló iskolával bir) minden egyes tényező 
működéséről aránylag eléggé bő képet alkotni 
magunknak.

Ami különösen a felekezeti népoktatást illeti, 
e tekintetben azt hisszük, az áldozatkészség, me­
lyet városunk e téren gyakorolt, nem tekinthető 
eredménytelennek. Ha számba vesszük, hogy nem 
pótadóból folyó jövedelmének több mint harmad­
részét áldozza e célra, jogos is azon követelés, 
hogy ennek fejében népoktatásunk fényes ered­
ményt is tudjon felmutatni.

A kik figyelemmel kisérik Budapest főváros 
tanügyi mozgalmait, büszkén tekinthetnek isko­
láinkra, hol az ingyenes oktatás már évtizedek 
óta meg van honosítva, szemben azon tandijmizé­
riákkal, melyek a fővárosi népiskolák látogatását 
szerényebb viszonyok közt élő egyénekre nézve, 
oly nehézzé teszik.

Iskoláink állapotáról a nagy közönség az 
évi vizsgálatok, a hatóságok a tanfelügyelő hi­
vatalos jelentései alapján vesznek tudomást és a 
mig az előbbiek minden taniigybarátban a tanítást 
teljesítő közegek irányában őszinte elismerés kife­

jezésére adnak évente alkalmat, az utóbbiakban 
is csak egy fekete pont van, mely azonban szor- 
gosabb vizsgálat után ha nem is enyészik el, de 
kellő világlatba kerül.

Ezen fekete pont az iskolát nem látogató 
gyermekek nagy száma.

Fővárosi ember előtt, ki magának várost 
összefüggő házsorokkal képez, máskép fog e kér­
dés feltűnni mint nekünk, kik tudjuk, hogy hány, 
néhol órajárásnyira a központtól távoleső tanya- 
csoportban lakik a lakosság több mint harmad­
része.

E helyeken a népoktatás kötelező volta, a 
törvény végrehajtása nagy mértékben mindig írott 
malaszt fog maradni, e helyeken az oktatás még 
a legnagyobb erély mellett és az év azon sza­
kaiban is, melyek másutt a szorgalmi idő főrészét 
képezik, aligha volna foganatosítható.

Méltányoljuk a buzgalmat, melyet a felekezeti 
tanhatóságok e téren is kifejtenek, tudjuk azt is, 
hogy az akarat e helyütt ritkábban fog sikert 
felmutatni, azt véljük azonban, hogy városunk 
népnevelésének sokáig még ez fogja képezni 
Achilles sarkát, melyet sohasem felesleges emlí­
teni. Minél kiterjedtebb tanyai oktatás, ha kell, 
egyelőre talán vándortanitókkal is, képezhetné tan­
hatóságaink főfeladatát, mely irányban már eddig 
is elég sikert mutathatnak fel.

A tanyai iskolákkal kapcsolatban kell meg­
emlékeznünk a kisdedóvásnak legújabban már 
törvényesen is szabályozott kérdéséről. Ha számba 
vesszük a kisdedóvót igénylő gyermekek számát 
és fennálló óvóink számát, azok látogatottságát, 
lehetetlen szemet hunynunk az e téren még ki­
elégítetlen követelmények elől. Ha pedig még 
azt is tapasztaljuk, hogy meglévő óvóink nagyobb- 
része nem az arra leginkább rászoruló alsó, ha­
nem a középosztály gyermekei által látogattatnak, 
akkor lehetetlen nem örvendeni a felett, hogy 
ezen állapot javulása az uj kisdedóvói törvény 
által biztosítva van. Száz és százakra rúg azon 
gyermekek száma, kik minden szülői gondozás 
nélkül élik át azon éveiket, melyekben a gyer­
mekszív legfogékonyabb az erkölcs, a vallás 
igéi iránt.

Minden városrész számára, minden nagyobb 
tanyacsoport számára legalább egy kisdedóvó 
felállítása nemcsak tanügyi, hanem egyúttal köz-

A „BÁCSKA“ tárcája.
$avaszdal.

-Megint tavaszdal /“ így Idáitól;,
-Megint a régi zöngemény, 
ók'jmt (i .nyíló Ids virágok1 
■ l'ar.<ivtahang‘ ás ,estifény1, 
t aym mikor lesz vége végre,
Uhagyjátok abba már ?u 

Mikor? —
Ha egyszer majd a télre 

A./,; tavasz, s utána nyár. 
egyszer majd a kikeletnek 

'w less virága, illata.
H'j majd az emberi sziveknek 
- 'lesz szerelme, bánata.
H >nuj szerelmet énekelhet,
H megújul a kikelet,
-I-' uj tavaszt és uj szerelmet 
Maidig uj dal énekli meg. 
ólaidig akad a gúny dacára 
K"lté). kitől azt hallhatod:
Hallgass a szép tavasz szavára,
Mai ölj, a míg szabad dalod!

Pataj Sándor.

Hide:
Ulm ÉS SZERELEM.

e.rek c‘a! ,asy°si csúnya időnk van. Kedden csaknem 
,axazott s a járókelő télikabátokból csak itt- 

s u • 1 efy veres orr- Ni tehette, azt is behúzta, 
seli ól a .Rátok, a szivek is begombolva nyakig ;
eiivhe tu» a'aszi 'fylK eSy szerelmes pár turbékolása 

•ue ta'aszi estenden. Végei
c u íi^bbé ta\asz, nincs többé szerelem I 

lehetnénk °®a^ak vagyunk, semhogy szerelmesek 
talánok. \ ' agyunk nagyon, okosak és boldog-
dag költészete rV mef ,ialt’ a szeSény vigasza, a gaz- 

— me& többé; meghalt az élet tavasza s

a természet is simul az emberhez: nincs többé tavasz 
a természetben sem. Hideg kegyetlenség és izzó szen­
vedély, dermesztő tél és lankasztó nyár.

Egy mesét hallottam egykor. Egyikét azoknak, 
melyeket nem tudjuk hol s mikor hallottuk, de folyton 
elő-előbukkannak emlékezetünkben. Ugy rémlik gyakran,
mintha nem is hallottam, de átéltem volna . . .

*
Az első emberpár kiűzetvén a paradicsomból, utó­

daik elszaporodáuak a földön. A földön azonban nem 
volt se tavasz, se szerelem. Csak két évszak volt: nyár 
és tél, csak két érzelem: bánat és gyűlölet.

Egy kis pásztort™ (mert ezen állás eredete felnyúl 
a ó testamentum első lapjaira) kíváncsisága, vagy mit 
tudom én miféle álomlátta sejtelmei által űzetve, egy 
zordon téli napon, kijátszván a lángpallosu arkangyalt, 
keresztültörte magát az édenkert égig érő tüskés bozót- 
keritésén, hogy szemtől szembe lássa ama titokteljes bol­
dogságot, melynek első ősei a rege szerint részesei voltak.

Ruháját s testét egyaránt meglepte a tüske, arcá­
ról patakzott a vér, de benn volt és elébe tárult a vi­
lágoszöld, illatos, csicsergő tavasz. S a mint elámulva 
merengett el a sohasem látott pompán, szivébe költözött 
egy sohasem érzett érzés, olyan kínosan édes. . .

A mi pásztorfiunk bizony elkábult az érzelem s 
illat hatásán, mámoros fejét szédület fogta el s aláha- 
nyatlott a buja növényzet közé.

Irtóztató vihar jelezte az Ég haragját midőn fel­
ébredt. Ott feküdt ismét sziklaoduja előtt összetört, vé- 
rezett tagokkal, mintha a magasból esett volna alá. Az 
édenkert helyén végtelen sivatag terült el. Semmi sem 
maradt a tegnapból.

Valami álom édes emléke bizsergett mégis fejében; 
angyalok s tündérek körtánca lebegett még szemei előtt, 
melyet ő körülötte lejtettek valami mennyei zene hang­
jaira. De aztán a vihar kitört . . . sikoltozva futottak 
széjjel az Ég gyermekei; csak egy, a legszebbik közü­
lök szökött még vissza hozzá egyszer s mig hosszú 
csókot nyomott remegő ajkaira a kis pásztorfiunak, keb­
léről leszakítva, édes mosolylyal odanyujtá neki a tavasz 
és szerelem virágát. ________

Nem volt álom. Görcsösen összeszoritott kezében 
ott tartotta a kis pásztort™ az ibolyát és a rózsát, 
a tavasznak és a szerelemnek symbolumát.

Egy bűnös angyalt taszíthattak le az égből, oly 
rémitő volt a vihar zúgása.

S a vihar zúgásában, az ég bömbölésében zengett 
a pásztort™ feje felett az Ég kegyetlen Ítélete:

„Remegj, remegj szentségtelen! ki vakmerő kézzel 
megraboltad az Eget I Remegj, remegj, mert lesz tavasz 
a földön s lesz szerelem a szivekben, de te meg fogsz 
halni. Évezredek múltán, midőn a világon nem lesz többé 
tavasz és szerelem, élni fogsz újra dermesztő télben s 
lankasztó nyárban, telve szerelemmel, szeretlenül!“

Szegény kis pásztorfiunak lakolnia kellett, meg 
kellett halnia. Szerelmi sóhajjal ajkán terült el élettele­
nül a sziklákon, messze kinyújtva kezét a két égi virág­
gal, melyek leveleit s szirmait el-elkapkodta a szél s 
vitte messze-messzire az egész világon szerteszéjjel.

S a lecsendesült vihar nyomán felburjánzott a ta­
vasz ezernyi virága s a kiengesztelt Ég alatt az emberek 
szivébe költözött a szerelem.

•ft

Nincs többé tavasz, nincs többé szerelem I
A szegény kis pásztort™ ma újra él, tudom.
Vájjon melyikünk az ?
Hányán vagyunk, kik élünk dermesztő télben s 

lankasztó nyárban, telve szerelemmel, szeretlenül I
_______ Sólyom.

IZ OKOS-BOLOHD.
Irta : 3Del Teró.

Mikor Aranyhegyi Náthán már „képzelt“ földes ur 
lett, rá adta a fejét arra a vakmerőségre (bocsánat 
ezen jó kifejezésért), hogy megházasodik ; el-eljároga- 
tott tehát a lányos mulatságokba, hogy udvarolgasson 
a mamáknak és e mellett hódítson leány-sziveket. Se 
ő maga, se „földesúri állása“ nem volt megvetendő 
partkie. Tudott a mamáknak sok „szépet mondani," a 
kisasszonykáknak meg sok „szépet hazudni“ csupa ku- 
rizálásból. Mert hát ugy tanulta ó a filozófiából a sze-

HTfvi számunkhoz melléklet van csatolva#



!

egészségügyi szempontból is elkerülhetlen. Zom- 
bor városa, mely ezreket és ezreket tudott és 
tud kulturszükségletekre szánni, megvagyunk győ­
ződve, nem fog ezen esetleg egy vagy két szá­
zalék pótadó-emeléssel járó áldozattól sem visz- 
szariadni.

A város gazdasági, anyagi fejlődésének egyik 
előfeltétele annak szellemi emelkedése is, hogy 
egyik a másik nélkül életképes sohasem lehet. 
Megvagyunk győződve, miszerint azon körök, 
melyekben városunk jövője le van téve, melyek 
már annyiszor kimutatták, hogy érzékük ezen 
igényeink, szándékuk, akaratuk azok kielégítése 
iránt; nevelésügyünk ezen ágaira is kifogják ter­
jeszteni figyelmüket, de ezzel együtt azt is re­
méljük, hogy társadalmunk e téren nem fog a 
puszta néző szerepével megelégedni.

Laikus.
A képviselőház munkarendje. A képviselő­

ház szünet utáni munkarendjéről illetékes forrásból a 
következőkről értesülnek : Április hó 13 án összeülvén a 
képviselőház, legkésőbb harmadnapra tárgyalás alá fogja 
venni a bírói és ügyészi szervezet módosítására s a te­
lekkönyvi betétek szerkesztésére vonatkozó törvény- 
javaslatokat, a melyekről az igazságügyi bizottsági jelen­
tések már a ház asztalán fekszenek. E közben a ház 
közigazgatási bizottsága folytatja a közigazgatási reform- 
javaslatnak részletes tárgyalását. Kétségtelen ugyan, hogy 
a részletes tárgyalás a bizottságban hosszúra fog nyúlni, 
de annyit mégis valószínűnek tartanak, hogy a bizottság 
április hó 20-ka táján abban a helyzetben lesz. hogy 
jelentését beterjeszthesse. Már a teendő bizottsági módo­
sítások nagyobb száma is mellőzhetetlenné fogja tenni, 
hogy e jelentés tanulmányozására a képviselőknek a 
szokottnál hosszabb idő engedtessék s igy a közigazgatási 
reformjavaslat a legjobb esetben is csak május hó leg­
elején fog a ház tanácskozásainak napirendjére kerül­
hetni. A ház további munkarendje kizárólag attól függ, 
hogy milyen lesz a javaslat tárgyalásának lefolyása. A 
kormány még a nyári szünet előtt be szándékozik ugyan 
nyújtani a képviselőválasztási ügyekben való bíráskodást 
szabályozó törvényjavaslatot s óhajtása az, hogy még a 
jelen ülésszakban e javaslat is tárgyalás alá vétessék, 
de ennek lehetősége s általában további előterjesztések­
nek a jelen ülésszak folyamán leendő tárgyalása termé­
szetesen kizártnak tekintendő arra az esetre, ha a füg­
getlenségi párt a közigazgatási reformjavaslat ellen 
obstrukciót kisérlene meg, sőt még ha a közigazgatási 
reformjavaslat egészen normális tárgyalása is nagyon 
mélyen belenyúlnék a nyári hónapokba. (B. H.)

A zágrábi érsekség jelöltje. Megbízható 
helyről terjesztik ama hirt, hogy a zágrábi érsekségre 
Bende Imre, volt újvidéki plébános, jelenleg beszterce­
bányai püspök, hozatott kombinációba. Bende püspök a 
napokban ez ügyben Budapestre megy s aztán ő felsé­
géhez megy kihallgatásra.

A „Bácska“ a „Monarchiádban.*)
— Válaszul Millióra! Alfonznak —

Mire húsvéti kirándulásomból hazakerültem, 
megesett, a mire csak karácsony körül számí­
tottam, hogy Muhorai ur befejezte két hónap 
óta folyó cikksorozatát az „Osztrák-Magyar-Mo- 
narchiá“-ban megjelent leírásomról. Nosza, mu­
lassunk még egyszer, nézzük át egyfolytában !

Valóban, az ember nem tudja nevessen-e, 
vagy szánakozzék. Mert Muhorai ur cikke sza­
kasztott párja azoknak a „lokális szempontból“ 
— „benszülött liazafisággal“ készült siralmas

*) Közöljük t. munkatársunk cikkét s nem akarunk beavatkozni 
ezen polémiába, mely ha tárgyilagos, csak hasznára lehet az eszmék 
tisztázásának. Csak annyit jegyzünk meg, hogy Muhorai cikksorozatát 
épen nem találtuk olyannak, amely a tárgyilagosságot teljesen 
nélkülözi. " Szerk.

panaszoknak, a minők a Monarchia egy-egy fü­
zetének megjelenésekor rendesen felhangzanak. 
Valamennyi oda lyukad ki, hogy a róluk ki­
adott rész milyen hézagos, milyen kevés, egyik­
másik „hírneves“ (ne keressük, hogy miről?) 
község meg sincs említve, s ha meg van, mily 
röviden, tökéletlenül ! Persze a Monarchia cikk­
írója nem „benszülött,“ s igy nem ismeri, (hogy 
egyéb oka is lehet a mellőzésnek, az eszökbe 
sem jut !) a helyi nevezetességeket és emléke­
zetes eseményeket, (minő pl. a toronykereszt fel­
tételének napja, mikor a fél falu be volt rúgva), 
intézményeket stb. (pedig mindez mily „rettentő­
képen való módon“ érdekelné az ország, s fő­
kép a Monarchia másik felét !) Mennyivel ala­
posabban (értsd : hosszú lére eresztve) megirta 
volna mindezt az a „kitűnő tollú“ munkatárs 
(kinek inkább kapa volna a kezébe való), a ki 
eddig is oly „dúsan“ ellátta a helyi közlönyö­
ket a helyi vonatkozásokban „páratlanul szelle­
mes“ cikkeivel stb. stb.

Hogy ez a „lokális“ bölcseség és „benszAi- 
lött“ korlátoltság Muhorai urnái is olyfélekép 
jelentkezik, mintha saját becses araszaival akarná 
fölmérni nagy Magyarországot : annak mutoga­
tásával ugyan nem vesződném, ha nem kisérné 
egyszersmind olyan nagyképü nyegleség, miről 
a latin közmondás azt tartja, hogy „ignotos fal- 
lit, notis sunt derisui.“ Nehogy felüljön tehát 
neki e lapok némely olvasója, pár sorban felleb- 
bentem itt-ott a leplet, hadd tűnjék ki egy ki­
csit az a bizonyos lóláb.

Muhorai urnák is az a legfőbb kifogása, 
mely minden tizedik sorában előfordul, hogy 
milyen szűkszavú s ,,lokális“ szempontból milyen 
kevés, hézagos, a mit a Bácskáról Írtam. Persze, 
ha valaki úgy Ítéli meg a cikket, mint egy ki­
szakított egészet s nem mint egy szervesen ösz- 
szefüggő nagymunkának kis képekkel együtt 
alig három ívre terjedő részletét, akkor termé­
szetesen kevésnek fog feltűnni. Hanem ebből az 
látszik, hogy Muhorai ur nem ismeri e vállalat­
nak sem célját, sem berendezését, sem az előző 
kötetek tartalmát, s mindenekfölött sejtelme sincs 
arról, hogy itt nemcsak az irányadó elvek, hanem 
a keret is meg van határozva és szinte sorokra 
kiszámítva az oldalszám, a mennyire egy-egy ki­
sebb rész terjedhet, a mihez aztán alkalmaz­
kodnia kell mindenkinek, hijják bár Jókainak, 
Pulszkynak, Mikszáthnak vagy akárkinek. S 
minthogy ilyen vállalat nem is indulhat meg 
oly tervtelenül, hogy majd ir bele ki mennyit 
tud, vagy akar, hanem a részeknek szorosan bele 
kell illeniök az egészbe. — Hanem hát Muhorai 
ur módfelett szépnek tarlja s szereti szülőföldjét, 
a mi még nem baj, sőt igen tiszteletreméltó ér­
zelem ; de az már baj, mert gyönge Ítélőképes­
ségről tanúskodik, hogy ez önbámuló elfogultság 
miatt a Bácskát a világ közepévé szeretné tenni, 
melynél szebbet nem is akar látni, s mely mel­
lett Magyarország többi részét csak úgy lógós­
nak eresztené.

Muhorai ur t. i. amolyan struc-madár logi­
kával beledugja fejét a bácskai részletbe s aztán 
egyebet se látva, se hallva azt óhajtja, hogy a 
Bácskának külön meg legyen Írva a világ te­
remtésétől kezdve minden geológiai, földrajzi, 
gazdasági, históriai s egyéb változásai, a mi az

előző kötetekben (ezek létezéséről persze nem 
tud) egész Magyarországra vonatkozólag már rég 
le van Írva, vagy nem is tartozik ide, hanem a 
helységnévtárba vagy szakkönyvekbe. Hogy i]v 
külön monográfiák írása ép oly kevéssé lehet 
célja a Monarchiának, mint egyes geológiai va«-v 
históriai vitás kérdések „tisztázása,“ s hogy tiics- 
köt-bogarat összeirkálva egész kötetre nyújtózkodni 
(mert legalább is ennyire ütne ki Muhorai ur óha­
jainak teljesítése), sokkal könnyebb munka, mint 
két Ívnyi szövegben a főbb vonásokat tömören üsz- 
szefoglalva jellemezni: azt, a ki a vállalat célját 
ismeri s az irás művészetéhez ért, minden bizo- 
nyitgatás nélkül is megérti.

A szülőföld túlságos kultusából más baja 
is támad Muhorai urnák ; azt hiszi ugyanis, hogy 
egy-egy vidéket csak a „benszülöttek“ ismer­
hetnek s írhatnak le helyesen. Ha ez a „ben­
szülött“ okoskodás állna, akkor sem Jókai nem 
Írhatott volna Debrecenről, sem Mikszáth Sze­
gedről, de Vámbéry sem Perzsiáról, Széchenyi 
Béla sem Chináról, Stanley sem Afrikáról, mert 
hiszen egyikök sem benszülött. Az a benszülött 
afrikai, hogy az utolsó példánál maradjunk, bi­
zonyára jobban ismeri a maga vadonjának minden 
zegét-zugát, de várhatna a világ, még az Mu­
horai ur számára leírná saját hazáját. Ilyen „lo­
kális“ észjárás szerint akkor egyáltalán nem le­
het földrajzot, de még történelmet sem Írni, mert 
azonfelül, hogy a történetíró maga nem lehet 
mindennek szem- és fültanuja, igen sok ese­
ményre még ilyen forrást sem talál. — Muhorai 
ur, miután rossz néven vette tőlem, hogy „nem 
benszülött“ létemre belemertem fogni a Bácska 
leírásába, cikkei elején sajnálkozik, hogy nem 
merítettem legalább a „benszülött“ irodalomból, 
a végén pedig (amolyan „benszülött“ logikával) 
azért ró meg, hogy onnét merítettem. Való, hogy 
keveset merítettem, mert nem is említve e „ben­
szülött“ irodalom primitiv Írásmódját (Muhorai 
ur „remek“-műveit sem veszem ki), hamar meg­
győződtem, hogy kevés bennök a megbízható 
adat, még modern dolgokban is. Nos tehát, mi­
vel csak nyolc-éve lakom a Bácskában, s az egé­
szet nem ismerhettem, nyakamba vettem az egész 
vármegyét s bejárva minden nevezetesebb részét, 
alkalmasint többet ismerek belőle, mint a legtöbb 
„benszülött“ iró (Muhorai urat sem véve ki : 
azonfelül a közvetlen szemlélet mellé szereztem 
mindenütt hiteles eredeti adatokat s ezekre épí­
tettem dolgozatomat. De hát ott van még a his­
tória, már a mennyire t. i. Magyarország törté­
netének előzetes megírása után a Monarchiában 
még erre némely helyi vonatkozásokban szükség- 
volt. Nem tudom ismeri-e Muhorai ur valami 
Dudás Gyula nevű „benszülött historikus“ kri­
tikai marakodásait, melyekben a benszülött his­
torikusokat szokta ledorongolni ! Ezeket olvasva 
vajmi keveset tarthattam volna róluk, de utóbb 
arról győződtem meg, hogy egyikök-másikok — 
Salamonnal, Horváth Mihálylyal, Szalayval sur- 
rogálva — használható anyagot is nyújt.

Aztán a mi kis geológiai vonatkozásra szük­
ségem volt, ott megnéztem Szabónak, a régészeti 
dolgokra nézve pedig Henszlmannak és Pulszky­
nak munkáit. S amit igy sokfelől összeszedeget­
tem, azt csekély tehetségem szerint sikerült a 
cseppnyi térségen oly kerek egésszé rónom, liogy

relmi udvarolgatás definícióját, bogy az nem más, mint 
rettenetes hazugságoknak végtelen láncolata, melyben 
egy csep igazságot még Diogenes lámpájával sem lehetne 
felfedezni.

A mamák nyájas mosolygással, a leánykák pedig 
repeső szívvel fogadták.

Mindkettő jó jel egy öngyilkos . . . akarom mon­
dani egy férjjelöltnek.

Fel is használta Náthán barátunk az alkalmat és 
hódított, mint Nagy Sándor, de csak szerelmes leánysziveket.

Mi természetesebb, minthogy ő volt az egész vá­
roskának egyedüli beszédtárgya. Finom, szellemes mo­
dorát, nri gavallérosságát már nem csak a boldog ma­
mák dicsőítették a délutáni „kávé-tereferéken,“ de a 
lányos papák is iparkodtak egymást a kaszinóban túl­
licitálni az ő magasztalásában. Mert hát kérem, a pél­
dák vonzanak, ezután meg a házas feleknek (már mint 
a mamáknak és papáknak) egy gondolaton is illik lenni.

Hanem hát ez a magasztalás csak pünkösdi ki­
rályság volt és addig tartott, mig Náthán barátunk szi­
vét teljesen le nem bilincselték — mint Prometheust a 
sziklához — Zseniké nagysánmak villámokat szóró tü­
zes fekete szemei és valódi Yénuszi alakja. Nem is volt 
ő kisebb „perszóna“ a városban, — lévén Aranyvölgyi 
Mózsi előkelő polgári családnak a sarja, — mint az 
„eladó rózsák“ közt a „királyné.“

Szépségét megirigyelte volna még a török császár is 1
Hát bizony Aranyhegyi Náthán ur most már nem 

sokat törődött azzal, hogy ő nem .grata perszóna“ a 
lányos mamák előtt, mert megtalálta szive választottját 
! henem meddig '? . . .), aki olyan volt, mint a minőről 
ó még diák korában álmodozott, midőn a költőnek eme 
szavait olvasta :

Fürödben tengervészes éj,
Szemekkel, mint a esillagtűz,
Ki vagy te bársony keblű szűz ? . . .

No, hát ez neki — Zsenike volt.
De azután meg nem is tehetett ő arról, hogy min­

den „eladó lányt“ magához nem fűzhetett Hymen rózsa 
láncaival és ezáltal minden mosolygó mamának kedvére 
nem cselekedhetett. Hisz nem ő csinálta a házasság

törvényeit, máskülönben rakott volna — változatosság 
kedvéért — olyan § üst is közéjök, hogy a házasság 
legyen kalendáriom: mely minden évben megújul.

Denikve Náthán barátunk és Zsenike jegyesek 
voltak és nem sokat törődtek az ósdi világgal, ha mindjárt 
„kigvót-békát“ is kiáltott rájok. Megtalálták ők a saját 
„uj világukat“ kérem nem Amerikát gondolom, mert 
Náthán nem sikkasztotta el Zsenikét) egymásban.

Az eljegyzés után következett nemsokára a fényes 
menyegző és midőn elhangzott a pap szájából a „hol­
tomiglan holtodiglan“ a fiatal házaspár Olaszország kék 
ege alá zónázott, nászúira.

Hogy a balzsamos illatú pálmaerdők és a mosolygó 
narancsok hazájában mily boldogan múltak el a „mézes 
hetek“, azt nem jegyezte fel a krónika. De úgy hiszem, 
ezt is elengedi a szives olvasóm.

A „mézes hetek“ után, mert minden véges a vi­
lágon, hazarándultak falusi birtokukra, hogy necsak a 
szerelem kertjében munkálkodjanak, hanem a társadalom 
kertjét is műveljék, mivelhogy megvagyon irva, hogy: 
„Nemcsak kenyérrel és hússal él az ember, hanem az 
Isten igéjével is.“

Itthon is boldogok voltak, mert nem háborgatta 
a békesség őket, se anyós, aki a természetrajz szerint: 
skorpió, se pedig udvarló, aki meg nem más a — ter­
mészetrajz szerint — mint kakuhnadár. És mert Arany­
hegyi barátunk a vérszopó és kártékony állatokat soha 
se kedvelte, a természetrajzban pedig mindig csak az 
éneklő madarakat kisérte figyelemmel, nem is tűrt meg 
mást a házában, mint egy igen csinos szobalányt, lévén 
az a természetrajz szerint: kedves csalogány, De meg 
azután a közmondás is azt tartja: „Trés faciunt collegium.“

Ok pedig igy szépen hármacskán valának.
Csakhogy éppen ez a hármas szövetség volt hamar 

oka minden további perpatvarkodásnak.
Mariska — igy hívták a szobalányt — igen fess 

„férfiborda“ volt s a mellett, hogy hamiskásan tudott 
kacsintani iaki Maris, mind hamis) hangja igazán kelle­
mes volt.

Fel is használta az alkalmat, hogy a háziakat ezüst 
csengésű hangjával gyönyörködtesse.

Üres óráiban olyan „trillákat“ vágott ki, hogy va­
lóban azt hitte volna az ember, hogy valahol az ág bogán 
elrejtve dalol egy csalogány.

A házigazda eleinte figyelmesen hallgatta a méla­
bús „trillákat“ és csak azt szokta mondani, hogy: szép.

Ez ellen persze a háziasszonynak sem volt kifo­
gása, mint hű oldalbordának.

Később azonban már szebbnek, s utoljára nemcsak 
nagyon szépnek találta, de azt is észrevette, hogy ez a 
házicsalogány nemcsak a fejét zavarta meg gyönyörű 
hangjával, hanem egy kissé mozgásba hozott ott a bal 
oldalán is valamit, amit prózai nyelven úgy hívnak : 
szív. Különösen elragadó szépnek találta azt a nótát, 
melyet Maris egész hévvel dalolt el. Hogy is hangzott ! 

„Valamit súgok magának,
Vállaljon cl babájának;
Szép is vagyok, jó is vagyok........
Csak egy kicsit hamis vagyok“ I

Hanem az asszonyka neszét vette a dolognak és 
minden áron kiakarta bocsájtani a bájos, de veszélyes 
csalogányt kalitkájából. A már fülig szerelmes fér 
jecske azonban egész földesúri nagy hatalmával prófé­
táit ellene, mert ez által a „triász“ meg lett volna csőn 
kitva, már pedig a magyar ember (még ha uj magyar 
isi mindig állhatatos hive volt a „hármasnak“.

A csalogány tehát maradt, az asszonyka pedig 
haragudott nagyon, de nagyon.

A szerelmes Náthán fel sem vette ezt a csekély­
séget, hisz keresztül lábolt ő már nagyobb zenebonát is. 
A múltkor is, hogy nagy éhesen a pusztáról haza jött 
(ott is a szép asszonyokat látogatta) és elkövette azt a 
barbárságot, hogy fényes délben, éppen ebéd előtt be­
vágott egy tál debreceni sonkát, úgy rá fanyalodott a 
bércig kis menyecske, mintha legalább is az ő fejebe 
(már t. i. a menyecskéjébe) harapott volna. Pedig hat 
nem tett semmit, csak sódart falatozott titokban. De hat 
az asszonynak ezer szeme van, meglát mindent. Ezt is 
meglátta és csinált nagy „patáliát“.

— Hát bűn az, ha valaki sonkát eszik ? — Nem.
— Vagy bűn az, ha valaki szereti a felebarátját. 

(az irás is azt mondja, hogy: szeressed felebarátodat,
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Juden tekintetben oly dicsérettelholmi nem
L-mtúlvvk) min

tL 1 ..ztVik el. alkalmasint egész életére boldoggá 
lulling -« ^ ^ benszülött“ historikust. Mert tudni 

kiadás előtt minden sor nagyon
..rbiráítatik ám! — Hanem hát a ki úgy be- 

ineJ m;„t Muliorai m( , hogy „Katonától kezdve 
i^Ki-ölilieli Róbertig“ minden re,„ész historikus 
*e,l-itlrt„- i‘iel't véletlenül (csupa véletieiiség dolga!) 
tl1'‘ hirdetnek, mint Muliorai ur, a ki azt hiszi 
"ináról, hogy ő csupán „benszülöttségénél“ fogva 
m! 'I ;l ,teológiából, mind a régészetből, mind a 
["■"túriából (bár egyiket sohasem tanulta, másik­
ig já (.sak Tarjagos Illéskedett), mégis többet 

1 mint Magyarország valamennyi szaktudósa,
1 „ ailIiak nem anynyira külön véleményei vannak, 
mindinkább fixa ideái, miket magyarul bogaraknak 
; szokás mondani; s ha ez mindenütt baj, legnagyobb 

históriában, mert lehetetlenné teszi a tárgyilagos 
kutatást, mindenütt csak olyan adatokra vadász­

án melyek azt előre (adatok nélkül) kieszelt 
külún-vélemény ét egy porszemnyivel látszólag tá- 
nio^afják. R „benszülött mindentudás“ az oka, 
j|( Muhorai urnák vörös posztó mindennemű 
Bácskára vonatkozó cikk, mely felbőszíti; s egy­
általán úgy viseli magát (láthatja, hogy ismerem 
‘ benszülött“ irodalmat), mintha patentot szer­
zett volna a Bácskára vonatkozó bármily szak- 
mdománybeli dolgok árulgatására.

Ilyen forrásokból eredvén Muhorai ur „kri­
tikai" megjegyzései, ezek részleteire természete­
sen nem reflektálhatok. A ki ama szavaimból, 
],()(ry a Bácska „a halasi határtól a szerémi he­
gekig- nyúlik“, azt olvasta ki, hogy én Halast 
mV»- a Szevémséget a Bácskába számítom, s mi­
diin a török kiűzetése idejéről (XVII. század 
vége) szólok azt mondom, hogy „itt lakásuknak 
nem maradt egyéb emléke mint néhány düledező 
mecset és fürdő“ — azt érti, hogy én most látok 
ilvénekét: az egyszerűen nem érti, amit olvas; 
a ki nem ismervén sem Hermann Ottó szakta­
nulmányát, sem Rudolf trónörökös dunai utazását 
S tudatlanságában mégis tagadja a kovili sziget­
ig madártani jelentőségét; a ki Újvidékről szóló 
cikkemből a kifejezéseket is elkölcsönzi annak 
tulvmlitésére, hogy az a szerb irodalomnak milyen 
gócpontja s mégis azt mondja, hogy erről nem 
.szólok pedig tizennégy sor van ennek szánva) ; 
a ki cikkemnek Rács váráról irt huszonöt sornyi 
részletét olvasva nem veszi észre, hogy úgy az 
adatok mint a mellékelt kép Henszlmann nagy 
munkájából vannak véve, s mégis azt mondja, 
hogy ezt nem ismerem; a ki egyes, népliagyo- 
niányon épült s csupán jellemző voltaként meg­
említett adatomat históriai valóságnak veszi s 
cáfolgatja, és nem látja, hogy az is mindig ott 
van: a ..néphit“ vagy „néphagyomány“ szerint:

az oly nagymérvű vakságban szenved, hogy 
állításai nem eshetnek komoly beszámítás alá, s 
engem mindennemű cáfolgatástól fölmentenek.

Rzek után tehát Muhorai ur kifogásait, úgy 
mint dicséreteit (melyeket elég nagylelkű: min- 
ueu számban osztogatni) en masse visszautasítom 
"s a őneska t. olvasóit, kiknek türelmét cikkeinek 
"fiásásával két hónapon át eléggé próbára tette:

utasítom az „Osztrák-Magyar-Monarchiádban meg­
jelent cikkemre, melynek olvasása valószínűleg 
több élvezetett fog nyújtani, mert azt még Mu­
liorai ur sem meri kétségbe vonni, hogy egyebek 
közt jól meg van Írva, —- s aztán még mást is 
tartalmaz, mint a mit Muhorai ur jónak látott 
fölemlíteni.

Újvidék, 1891. március 31.
Dr. Badics Ferenc.

Helyi és megyei hírek.
Nyilvános köszönet. A nagy héti áj ta­

tosságok alatt, valamint a húsvéti ünnepeken a 
kaszinó-egyleti dalárda t. tagjai, azonkívül számos 
hölgy és ur művészi ihletű énekkel és egyházi 
műzenével emelték az isteni tisztelet magasztos­
ságát. — Probojcsevits Mariska k. a. pedig, mint 
tavai, úgy az idén is gyönyörű művirágokat és 
koszorúkat ajándékozott a főoltár, és illetve a 
Szentségtartó s több szobor díszítésére. Az Űr 
hajlékának dicsősége s fénye érdekében hozott 
mindezen szives áldozatokért hálás köszönetét 
mondok mindazoknak, a kik kegyeletes fáradozá­
sukkal ekként hozzájárultak a közáhitat emelésé­
hez. Zombor, 1891. husvétmásnapján. Fejér Gyula, 
apát-plébános.

Személyi hir. Dr. Fialt Viktor újvidéki fő­
ispán, ki a húsvéti ünnepeket családjával együtt váro­
sunkban, ipjánál Fernbach Bálint nagybirtokosnál töltötte, 
visszautazott székhelyére.

Bende Imre besztercebányai püspök, a távol­
ban sem feledkezik meg az újvidékiekről, a kik iránt 
táplált jóindulatát és szeretetét mindannyiszor tényekben 
bizonyítja, valahányszor arra alkalom nyílik. Legújab­
ban is az alig megalakult újvidéki hadastyáu-egyletnek 
50 frtot küldött s annak alapitó tagjává lett.

Klemm Jusztin dekorálása. Mint lapunk 
24 ik számában megírtuk, Őfelsége a király Klemm 
Jusztin magyar királyi csendőr főhadnagyot a katonai 
érdemkcreszttel tüntette ki. A dekorálás március hó 28 án 
d e. 1 i órakor a helybeli Ferenc József gyalogsági lak­
tanyában történt, mely alkalomhoz a helyben állomásozó 
cs. és kir. 23. számú gyalog sorezred, valamint a magyar 
királyi honvédség és csendőrség tisztikara teljes díszben 
megjelent. A kitüntetett érdemeit Babié Miklós cs. és kir. 
százados, mint rangban legidősebb és jelenleg ideig, állo­
más parancsnok hosszas — éljenektől gyakran megszakí­
tott — tartalomdús beszédben méltatta, kiemelvén a ki­
tüntetettnek a közbiztonság terén tanúsított kiváló buz­
galmát, sikerdús működését, lankadhatlan erélyét és a 
legmagasabb hadúr éltetésével a rendjelet Klemm Jusztin 
mellére tűzte, — mire a kitüntetett röviden, de megha­
tóban mondott köszönetét s a Király éltetésével az ün­
nepély véget ért.

Katonai látogatás. Lázics Jenő ezredes, liá- 
ziezredünk parancsnoka, a szerda esti vonattal váro­
sunkba érkezett az itt állomásozó zászlóalj megvizsgá­
lására. A mint halljuk, körülbelül hat napot szándéko­
zik városunkban tölteni az ezredes.

Miniszteri elismerés. Vekerle pénzügymi­
niszter Matkovits Lajos, dr. Nagy Kálmán, Zákó Milán, 
Gombos Béla főszolgabiráknak, Boromissza János zentai 
polgármesternek, Lukácsevits István zentai adóügyi ta­
nácsnoknak a közadók behajtása körül a múlt év folya­
mán kifejtett sikeres tevékenységükért elismerését nyil­
vánította.

Kinevezés. A m kir. igazságügyminiszter Birkás 
Lajost, Szabadka sz. kir. város alkapitányát a város 
területére békebiróvá nevezte ki.

A húsvéti zenés mise. Megemlítésre méltó 
jelenséget mutatott fel Peinl Vincének a két húsvéti 
ünnep alkalmával a kaszinói dalárda tagjai által több

zenekedvelő hozzájárultával előadott zenekaros miséje, 
mely nem csak meglep Meg sikerült, de nagyban hozzá­
járult az egyházi szertartás fényének, a művészet ihle­
téveli emelésére. Hogy a hívek mind a két ünnepen a 
különben is díszes templomot szorongásig megtöltötték, 
azon épp m nem csodálkozunk, mert ezt az ájtatos zom- 
bori nép mindenkor megtette, de hogy a zombori kö­
zönség a dé!utáni zenepróbákon, a rossz időjárás dacára 
a templomot szinte megtöltötte, ez meglepett béliünkét, 
mert ezen örvendetes jelenség arra mutat, hogy a zene 
iránti érdeklődés a zombori közönségben is ébredőben 
vau, és ha elgondoljuk, hogy a zene mily hathatós elő­
mozdítója a közművelődésnek, és mennyire hathat az 
erkölcsök nemesítésére, hozzá mennyi eszközt nyújthat 
anyagilag is soknak élte fenntartására, bizonyára minden 
lelkes polgár érezni fogja szükségét a zene terjesztését 
és fejlesztését tehetsége szerint előmozdítani. A mise 
előadásánál különösen a magán énekesnők törekedtek 
betéti darabjaikat izlésteljesen előadni, kiváló köszönet 
érette, valamint a többi közreműködőknek is; az orosz­
lánrész a fáradhatatlan vezetőket illeti. G.

Bács-Bodrogh megyei tűzoltó-testüle­
tek szövetsége. A szabadkaiak fájlalják, hogy az 
újonnan létesített tűzoltó szövetség székhelye nem Sza­
badka, hanem Zombor lett. Értjük és méltányoljuk a 
szabadkaiak abbeli törekvését, hogy székhellyé Szabad­
kát akarták tenni. Azon tehát épen nem lehet fenn­
akadni, ha Szabadkának is maga felé hajlik a keze. 
Azt az okot azonban, melyet a Sz. H. Szabadka mellett 
felhoz — s úgy látszik ezt tartják a legnyomósabbnak — 
nem fogadhatjuk el. Mert magából a tényből, hogy Sza­
badka kedvezőbb közlekedési viszonyainál fogva kö- 
nyebben megközelíthető mint Zombor, azt kihozni, hogy 
ennélfogva megyei tűzoltó-szövetség székhelye ne a me­
gye székhelye legyen, nem lehet. Szabadka, hogy úgy 
fejezzük ki magunkat sokkal zártabb területet képez, 
sokkal speciálisabb érdekekért küzd, semhogy igényt 
tarthatna oly mozgalomnál a vezérszerepre, mely a me­
gyéből indul ki s megyei érdekeket van hivatva istápolni. 
Ezen az egész megyére terjedő mozgalomnál a székhely 
kérdést másként — magának az ügynek veszélyeztetése 
nélkül eldönteni nem lehetett. Meg azután a székhely kérdés 
első sorban formai dolog s a közűlések úgy is felváltva 
fognak a megye egyes városaiban tartatni. Mindenesetre 
fontos, hogy Szabadka is mindent elkövessen, hogy a 
szépen megindult eszme mielőbb eredményekkel dicse­
kedhessen.

Vidéki hírlapírók egyesülete. A „Sza­
badkai II“ legutóbbi számában felhívást intéz a vidéki 
sajtóhoz, melyben felhívja azt az egyesületre. Bőven 
kifejti, mily szüksége van a vidéki sajtónak a közös 
fellépésre, hogy méltó helyét elfoglalhassa s a küzdelem­
ben bátran megállja a sarat. A cikkből közöljük a követ­
kező részt. „Valósággal itt az ideje már annak, bogy a 
vidéki hírlapírók saját- és az általuk képviselt közügy 
érdekében az egyesületre az első lépést megtegyék. 
Hirdessenek az ország valamely városába egy hírlapírói 
kongresszust, amely egy nagyobb szabású egylet meg­
alkotását tűzze ki célul, és alkossák meg azt a közös­
séget, amely idővel nagyhatalommá lesz hivatva válni, 
olyan hatalommá, mely hadat üzen mindennek, bár­
honnan is jő az, ami akár közügyeinket hátráltatja, akár 
pedig a vidéki hírlapíró sorsát nehézzé teszi.“ Legköze­
lebbi számunkban elfogjuk mondani nézeteinket.

A tanfelügyelők statisztikái. Régi pana­
szos dolog, hogy a tanfelügyelők majd minden idejüket 
holmi statisztikai adatok vezetésével kénytelenek eltöl­
teni, még a taniigy tulajdonképeni feladataival alig érnek 
rá foglalkozni. Csáky gróf közoktatásügyi miniszter tár­
cájának átvétele idején hangoztatta, hogy úgy a minisz­
tériumban, mint a tanfelügyelőségeknél mérsékelni kí­
vánja a bürokratizmust. Mostanában a tanfelügyelőkön 
lesz könnyítve. Régebb időtől fogva kísérleteztek már a 
minisztériumban a tanfelügyelők számára egy uj általá­
nos utasítást dolgozni ki a népoktatásügyi s az ezzel 
összefüggő magyarosodást statisztika szerkesztéseie. A 
kísérletezés azonban sehogy sem akart elsülni. Most 
magának a miniszternek utasításai folytán a miniszté­
rium egvik ügyosztályának vezetője ezt az utasítást
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ai ■ betoppan a szobába.
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Egyszerre csak mintha egy mentőgondolata támadt 
volna, felemelte bágyadt fejét magasan, ajkairól pedig 
e szavak röppentek el: elválunk! Majd úgy tetszett neki, 
mintha a falak is azt visszhangozták volna: váljunk el, 
váljunk el!

A hosszú álmatlan éjszaka után (eszébe jutottak 
leánykori boldog napjai, Olaszország kék ege, a viruló 
narancserdők és hogy ezeknek illatos lombjai alatt mit 
fogadott meg neki ezerszer is Náthán,) midőn a reggeli 
szendergésből felébredt, nagyon bágyadtnak érezte ma­
gát és úgy tűnt föl előtte, mintha nem bírná elviselni 
szándékát. Majd azonban ismét erőt vett rajta a meg­
sértett asszonyi büszkeség és midőn a tükörben megte­
kintette halavány arcát, úgy tapasztalta, hogy az is szi­
lárd elhatározást árul el.

Felöltözködött, mégegyszer körültekintett, mintha 
valamit keresett volna (bizonyosan nem találta még azt 
föl, hogy mit mondjon a papnál), s azután e szavakkal: 
„Legyetek okosok mint a kígyó és ravaszok mint az asz- 
szony“ — észrevétlenül kiosont a házból.

Sietett egyenesen a rabbihoz.
Útközben is csak egyre azt hánytorgatta agyában : 

„Legyetek okosok........legyetek ravaszok!“......
Hisz nem hiába hívták őt Zseninek, tel is talált 

egy „zseniális“ cselfogást az elválásra.
Amint az ajtó kilincse a kezébe akadt, hirtelen 

benyitott a rabbihoz e szavakkal: „Lelkem el akutok 
válni az uramtól“!

A rabbit, ki éppen reggeli sétájára készült, s a 
kabátjába iparkodott bele, annyira meglepte az asszonyka, 
hogy észre se vette, hogy a kabát eleje van hátul, a 
hátulja meg elöl és csak annyit mondott, hogy 
vtirdig“ !

— Semmi merkviirdig, hanem úgy van, 
likázott a menyecske.

— Igen ?
— Igen 1 ...
Most néma csend állott be egy-pár pillanatig es

az asszonyka tüzes szemei szikrát szórtok, mintha csa

„Merk-

rep-

azt akarták volna mondani, hogy válassz már el gyorsan, 
midőn végre ismét megszólalt a rabbi :

— Es ha szabad tudnom, miért akar elválni a fér­
jétől ily hamar ?

— Hát azért, mert bolond.
— Bo .... bo ... • bolond ? !
— Igen !
— És tapasztalta rajta kedvesem (euyelegm akart 

a rabbi egy kissé a kackiás menyecskével) az örülési 
tüneteket ?

__ Hogyne tapasztaltam volna, hisz anélkül nem
jöttem volna ide !

_Hm ! . . . hm ! . . . és mik légyenek azok i —
kérdé tovább a rabbi.

__ Hát kérem, fényes nappal megeszi a disznó-
húst, este pedig megöleli a szobalányt, válaszolá „oko­
san és ravaszan“ a menyecske.

A rabbi erre már nagyot hunyorított a szemével 
és u°T tett, mintha valamit keresett volna egy az asz­
talán” heverő ménkű nagy könyvben. Az asszonyka meg 
azt hitte, hogy bizonyosan az elválási törvényeket ku­
tatja a pap. Várt tehát türelmesen, mert szentül meg 
volt győződve, hogy az ő részére hajlik le az igazság 
mérlege. Mennyire megvolt azonban lepetve, midőn a 
rabbi becsukta a könyvet és igy szólt:

— Azért, hogy a férje fényes nappal megeszi a 
disznóhust és este megöleli a szobalányt, még nem bo­
lond hanem ha fényes nappal megölelné a disznót és 
este megenné a szobalányt, akkor azt mondanám, hogy 
bolond és elválasztanám, de igy.........

Az asszonyka be sem várta, hogy a rabbi tovább 
is folytassa a magyarázatot és még v égül azt találja 
mondani, hogy az ura okos, hanem mint ahogy jött, is­
mét gyorsan távozott, és az ajtóból nagy mérgesen 
szólott vissza: „Azért mégis elválunk, — lelkem‘!

A rabbi, aki egészen tisztában volt a helyzettel,
erre _ üogy Gárdonyi collegámmal szóljak — csak
ennyit válaszolt görögül: „Mirisolesanz.“



mely a statisztika összeállítás munkáját lényegesen egy­
szerűsíteni fogja, kidolgozta. Az utasítás több ivre terjed 
s valószínűleg jövő hó első napjaiban küldik azt szét a 
megyei tanfelügyelőknek.

A vértanuk ereklyéi. Egy aradi fáradhatlan 
búvárnak sikerült az aradi különböző levéltárakban és 
egyéb archívumokban lévő okmányok közül 33 olyant 
kutatni ki, a melyek a tizenhárom vértanúnak az 184% iki 
szabadságharc alatt folytatott hivatalos teendőikre vo­
natkoznak s részben saját Írásuk, részben pedig csak 
aláírásukkal vannak hitelesítve. A gyűjteményben egy 
okmánynyal képviselve van városunk íia is Schweideí, 
ki szintén a 13 vértanú egyike volt.

Magán szinielőadás. B. Polgár Gyula színész 
s mint ahogy magát nevezi „imitator“ e hó 6-án és 7-én 
I kedden és szerdán ) szinielőadást szándékozik rendezni 
Zomborban. E célból már megtette a szükséges lépéseket 
a szinügyi bizottságnál. Azon helyeken, ahol Polgár meg­
fordult, a sajtó a legrokonszenvesebb kritikát mondotta 
művészetéről. Zomborban „A nemzetközi jellemkomikus“ 
víg magánszinművet szándékozik előadni, ahol 40 alakot 
imitál, köztük I. Napóleont, Bismarck herceget, I. Vilmos 
német császárt, Petőfit, Bemet stb. Azon sok szép után, 
amit róla olvastunk, meg vagyunk győződve, hogy a 
zombori szinügyi bizottság a színház átengedésével egy 
élvezetes estét fog szerezni a zombori közönségnek, 
amelynek a művészi élvezetekből nem nagyon bőven jut 
ki s amely a három hónapos csend után méltán vágya 
kozik egy kis szellemi táplálékra. Előre is ajánljuk a 
közönség pártfogásába B. Polgár Gyulát.

Vendéglő bérlet. A „Vadászkürt“ című ven­
déglőt Weber Mihály hírneves budapesti vendéglős f. é. 
május l étől bérelte ki. Weber eddig Budapesten a Be- 
leznai helyiségben létező vendéglő bérlője volt, de a 
vidéken is nagyobb ünnepélyek alkalmával közmegelé­
gedésre működött, igy Pécsett Őfelségének ottléte alkal­
mával, hol naponta 300 katonatisztet élelmezett. Továbbá 
h ehérvárott a kiállítás idejében. A Beleznai kert helyi­
ségén nagyszerű építkezések vannak küszöbön, azért 
kellett \\ ebernek a helyiséget elhagyni.

Zen tán nem lesz népgyűlés. Azt újságol 
ták a fővárosi lapok, hogy Zentán népgyűlést fognak 
tartani az uj közigazgatási javaslat ellen. Mint értesülünk, 
erről Zentán mit sem tudnak, mert ily irányú mozgalom 
ott nem indult meg.

Tombola-estély. Az apatini kaszinó egyesület 
könyvtára javára 1891. évi április hó 8 án az „Andrész“- 
féle vendéglőben tánccal összekötött tombola-estélyt 
rendez. Belépti dij 50 kr.

A községi rendőrség köréből. A várme­
gyei alispán a napokban megtekintés végett berendelte 
a sztanisicsi községi rendőrség vezető őrmesterét és 
egyik közegét teljes felszereléssel és fegyverzettel. A 
beható szemle után elismerését fejezte ki úgy a ruházat, 
mint a fegyverzetet illetőleg.

Dr. Koch. Antal, a kolozsvári egyetem hírne­
ves geológusa, megyénk fia, a húsvéti ünnepek alatt 
zombori rokonainál tartózkodott. A napokban utazott 
vissza Kolozsvárra.

Az ó-kanizsai ifjúság március 30-iki bálja 
csekély, de igen kedélyes közönség részvéte mellett 
folyt le. Jelen voltak asszonyok: Szilágyi Györgyné, 
Szabados Lukácsné, Knezevitsné, Iirannerné, Piri Bá- 
lintné, Fojtiné, Kávai Fcrencné stb. Leányok: Szabados 
Jolán ka, Zanay Etelka, Knezevits Zorka, Zöld hegyi N., 
Fojti Mariska, Kávai Boriska, Domonkos N., Csuka Te­
réz, Kranner nővérek stb. A bál a legfesztelenebb jó­
kedvvel a hajnali órákig tartott. A népkerti térzene 
javára felülfizetni szíveskedtek: Kráhl Adolf és Schenk 
József urak. Tartsa meg az Isten a szokásukat 1

A zentai vasúti indóház kibővítése már e 
héten megkezdődik. Egy uj éttermet építenek, mely a 
régi épülethez lesz csatolva.

A zenés mise iránt, melyet kaszinó-egyleti 
dalárdánk husvét mindkét napján a róni. katb. templom­
ban nagy szabatossággal és meglepő szépen adott élő, 
városunk műveltebb köreiben (még a zenéhez nem ér­
tőkében is) szokatlan érdeklődés mutatkozott, úgy hogy 
már a kedden, szerdán és csütörtökön tartott próbákat 
is nagy közönség hallgatta végig. Atalános az óhaj, 
hogy a zenés misék templomunkban állandósittassanak, 
ami az illetékes körök közreműködésével és némi csekély 
anyagi áldozattal nemsokára talán sikerülni is fog. A 
dalárdának minden esetre nagy érdeme marad, hogy 
megmutatta, miszerint vannak városunkban olyan zenei 
erők, melyekkel megfelelő eredményt lehet elérni és 
hogy az érdeklődést a nemes ügy iránt fölkeltette.

Reményi Szabadkán. A nagy hegedűművész 
kedden (március Sí én) Szabadkán hangversenyt rende­
zett. A város közönsége valóságos ünnepnek tekintette 
Reményi látogatását s már megérkezésekor a pályaház­
ban nagy közönség fogadta. Vojuits főjegyző, Szieben 
burger, a szinügyi bizottság elnöke, és Gál, a konzer­
vatórium elnöke, üdvözölte a művészt, ki régi honvéd­
társát, Török nyug. bírót megölelte. Reményit a város 
diszfogata vitte barátja, Szentiványi Joó Ferenc lakására, 
hol megszállt. A hangverseny programmja a következő 
volt: I. „Andante és Finale“ a hegedűversenyből (Men­
delssohn), II. a) Paraphrase de couzert sur un théme 
de (Schubert), b) „Habanera“ a „Carmen“ dalműből 
Bizet1 magán hegedűre átírta és zongarakisérettel játszta 

Reményi Ede. III. a) „Nocturne“ (Chopint, b) „Mamiette“
1 Paderewski), b) „Berceuse“ bölcsődal (Huber Károly),
d) „Perpetuum mobile“ (C. M. Wéber) előadta zongorán 
Bodó Alajos. I\. „Pleyera“ halászdal, „Zapateodó“ var­
gatánc (Sarasaié), zongorakisérettel játszotta Reményi 
Ede. V. a) „Rigoletto“ ábránd, b) „XV7. magyar Rap­
szódia“ (Liszt ), zongorán előadta Bodó Alajos. VI. Magyar 
nemzeti népdalok (Reményi), zongorakisérettel játszotta 
Reményi Ede. XII. „Hommage á Paganini sur le théme 
nel cor piu non mi sento“, magánbegedűre szerzé és 
zongorakisérettel előadta szintén Reményi Ede.

„Bácska“ a misztériumban. A sztanisicsi 
magyarok közül ketten a napokban a kultuszminiszté­
riumban jártak, mert a „Bácska“ egyik januári számá­
ban közölt templomi rend még mindeddig életbe léptetve 
nem lett. Magukkal vitték a „Bácska“ vonatkozó szá­
mát s ott felmutatva kérték jogosult kérelmüknek telje­
sítését. Mondanunk sem kell, liogy a magyar minisztérium 
megígérte panaszuk orvoslását, mert nagyon furcsának 
találnék azt, ha magyar világban vétetnék el magyarok­
tól az, amit az abszolút német világban sem vettek el tőlük.

Pályázat van hirdetve egy, a helybeli kir. adó­
hivatalnál üresedésben lévő VI. oszt. adótiszti állásra.

Előmunkálati engedély. A kereskedelmi 
miniszter Markoviig Miklós budapesti mérnöknek a m. 
kir. államvasutak zombor-prigl.-szent-iváni szakaszának 
valamelyik pontjától Apatinig építendő helyi érdekű 
vasút előmunkálataira egy évre szóló engedélyt adott.

Az ünnepi lövöldözés áldozata. Újvidéken 
a feltámadás alkalmával mozsarakat durrogtattak, mi­
közben egy rosszul megtöltött mozsár szétrepedt. A mel­
lette álló Gyomparics Sztéva városi pandúrt a szétrepülő 
ércdarabok úgy megsebesítették, hogy néhány óra múlva 
meghalt.

A katb. tanítók nagygyűlése. Kalocsáról 
jelentik: Majorossy János püspök, érseki helynök, az 
érsek nevében átiratilag értesítette dr. Komlóssy Feren­
cet, a katb. tanítók orsz. nagygyűlése előkészítő elnökét, 
hogy a kalocsa bácsi egyházmegye tanítói a nagygyűlé­
sen hivatalosan nem vehetnek részt. Mert — kifejti a 
többek között az átirat —- „Ő Eminenciája a nagygyűlés 
összejövetelének határidejét — legalább is egy egész 
évvel elhalasztani kívánja annál is inkább, mert ily 
nagyfontosságu ügyben magának a Nagyméltóságu Püs­
pöki Karnak, mint vezetni egyedül hivatott legfőbb egy­
házi tanhatóságnak döntő nyilatkozatát szintén mulbat- 
lanul bevárandónak tartja; — különben kijelenteni kény­
szerül U Eminenciája, hogy ez évi augusztus havára 
tervezett országos tanítói nagygyűlésen főegyházmegyé­
jének tanítói hivatalosan nem veendnek részt.“

Nemes-militicsi tanügyi hírek. A múlt 
hó 16-án elhunyt főtanitó helyére az iskolaszék Vidá- 
kovits Antal ns. militicsi tanítót előléptetés utján kine­
vezte. Gratulálunk a sikerült választásnak. Az igy meg­
ürült tanítói állásra legközelebb pályázat fog hirdettetni. 
A tanítónői állásra már ki van hirdetve a pályázat. Pá­
lyázóktól a magyar és dalmát nyelv bírása kívántatik. 
Fizetés 400 frt és 50 frt lakbér. Kérvények a kerületi 
esperesi hivatalhoz nyújtandók be.

Elvitte a viz a hajót. Nem az a folytatása 
azonban : hogy... nem az a szeretőm stb.; hanem hogy 
a feláradt Tisza március 30 án az ó-kanizsai hajóhíd 
egy pontonát — elszakítva az azt tartó láncot — elso­
dorta ; azóta a közlekedés a Tiszán át csak kompon 
lehetséges.

A népfelkelők mozognak. Azaz hogy csak 
a tiszt aspiránsok. Tudvalevő dolog, hogy a népfölkelő 
tiszteket csakis a népfölkelés behívása alkalmával ne­
vezik ki. A tisztjelölt népfölkelők azonban minden áron 
szeretnék ha már béke idején is kineveztetnének. Bizo­
nyára érdekelni fogja a mi népfölkelőin két is a buda­
pestieknek mozgalma, akik a napokban gyűlést tartottak, 
melyen elhatározták, hogy a népfelkelő tisztjelölteknek 
már béke idején való kinevezése iránt lépéseket fognak 
tenni. E kinevezés áltel elérni vélik azt, hogy a népfel­
kelői tiszti rang iránt az érdeklődés felébresztett s a 
tanfolyamoknak ismét látogatói lesznek. A gyűlés meg­
bízottai megjelentek a fővárosi első népfelkelő parancsnok­
ságnál, hol Sack Mór százados fogadta őket s megígérte 
nekik, hogy kívánságukat hivatalból a honvédelmi mi­
niszternek fogja felterjeszteni.

Jótékonycélu műkedvelői előadás. Vá­
rosi színház. Zombor, vasárnap, 1891. évi ápril hó 5 én, 
a „Zombori Népköri iparos dalárda“ által adatik: A 
„Sárga csikó.“ Eredeti népszínmű dalokkal és tánccal,
3 felvonásban. Irta: Csepreghy Ferenc. (Karnagy : Her- 
czenberger Dezső ur. Rendező: Bán Géza ur.) Szemé­
lyek : Bak aj András, jómódú parasztgazda: Szabó Gyula 
ur. Erzsiké, a leánya: Merstetter Emma k. a. Csorba 
Márton, csikósgazda: Szigethi István ur. Ágnes, fele­
sége : Balázs Katica k. a. Laci, fiuk: Balázs Imre ur. 
Gelecséri, pusztabirő: Lux József ur. Peti, fia: Bússá 
Tivadar ur. Boltos Icig: Háász Gyula ur. Csárdásgazda, 
a Hólyagosban : Wlacli Ferenc ur. Bogár Imre, betyár: 
Herczeuberger Ferenc ur. Szúnyog, vén betyár: Takács 
Mihály ur. Harasztos, kántor: Mortek János ur. Gazsi, 
sánta koldus: Varga Kázmér ur. Bagó, vak koldus : 
Stvrteczky Alajos ur. Böske, főzőasszony: Bunyi Emma 
k. a. Kecskésné, Erzsiké keresztanyja: Merstetter Ka­
tica k. a. Tercsi, szolgáló: Bán Erzsiké k. a Pista, 
Bakaj szolgája: Kretsmár József ur. Cigányok: hege­
dűs: Blikk Péter nr, bőgős: Csermák József ur, klari­
nétos: Répics Ferenc ur, kontrás: Sztankovits Milán ur. 
Ferke: * * * Zsuzska: Balázs Mariska k. a. Betyá­
rok: Harpf Jenő ur és Odry István ur. Koszoruleányok: 
Balázs Mariska k. a. és Bán Rozika k. a. Asszonyok : 
Tallos Juliska, Nagy Lidi, és Kulits Zsófia kisasszonyok. 
Nép, betyárok, pandúrok. Történik: az 1 felvonás Tüs­
késen Bakajnál; a 2. Sárréten Csorbánál j a 3. a Hólyagos 
csárdábán és Tüskésen Bakajnál. Helyárak : Proscenium 
páholy 4 frt. Páholy 3 frt 50 kr. Támlásszék a két első 
sorban 1 frt. Zártszék 3, 4, 5, 6. sorban 80 kr. 7, 8. 
sorban 60 kr. 9 és 10. sorban 50 kr. Földszinti álló­
hely 40 kr. Deák, katona és gyermekjegy 30 kr. Kar­
zati ülőhely 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Jegyek 
előre válthatók : Kollár József ur könyvkereskedésében, 
valamint az előadás napján a pénztárnál. Kéretnek a 
t. bérlő Uraságok helyeik megtartása iránt szombaton 
déli 12 óráig rendelkezni, hogy azon túl mások igényei 
is kielégittethessék. Kezdete fél 8 órakor. A tiszta jö­
vedelem fele részben a helyben létesítendő zene akadé­
mia, fele részben az iparos dalárda pénztára javára 
fordittatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. A n. é. közönség pártfogását 
kéri a „Népköri iparos dalárda.“

Tanítók választása ügyében. Miniszteri 
rendelet érkezett a napokban az egyes törvényhatósá­
gokhoz a községi tanítók választása ügyében. Tudvalevő 
dolog, hogy a községi tanítók választásán rendesen egy 
bizottsági tag elnököl. Az eddigi gyakorlat szerint aztán, 
ha esetleg a szavazatok megoszlanak olykép, hogy ket­
tőnek egyenlő számú szavazata van, — úgy rendesen 
az elnök is szavazott s ő döntötte el a választást. Az 
ujonan kibocsátott vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
rendelet most változtat a dolgon annyiban, a mennyiben 
az elnök szavazati jogát megvonja, s elrendeli, hogy a 
szavazatok egyenlősége esetén sorshúzás utján döntsék 
el a választást.

A ó-kanizsai második gyógytár ügye
\ égkép eldőlt a napokban — a minisztérium határoza­
tával. Ugyanis a második gyógytár fölállítása iránti ké­
relmet a belügyminisztérium a napokban elutasította s 
így a gyógytár semmiesetre sem fog fölállittatni.

Csödmegszüntetés. A szabadkai kir. törvény­
szék Adler Salamon szabadkai lakos ellenében a csődöt 
megszüntette.

A városi szinügyi bizottság tegnap d. u 
ülést tartott. Tárgya volt a B. Polgár Gyula satirikin 
és lyrikus színész kérvénye. A bizottság 2 előadásra 
megadta az engedélyt.

Uj bélyegek. A magyar korona országai terü­
letén 1880. évi január hó 1 seje óta forgalomban lev, 
magyar bélyegjegyek helyett, melyek forintos kategóriái 
rózsaszinű és krajcáros kategóriái sötétbarna színű al- 
nyomattal vaunak ellátva, 1891. évi április hó 1 nap­
jától kezdve más színezetű, de változatlan alakú bélve-- 
jegyek fognak forgalomba bocsáttatni. Az uj színezetű 
bélyegjegyek alnyomata úgy a forintos, mint a krajra 
ros kategóriáknál photographiai barna és a forintig 
belső képe kék, a krajcároké pedig sötétzöld szinti. A 
jelenleg forgalomban levő bélyegjegyek 1891. ápril 1 j, 
után is egész 1891. aug. 31. napjáig elárusíthatok és 
teljes érvénynyel használhatók, 1891. augusztus 31 ének 
lejártával pedig forgalmon és használaton kívül helyez­
tetnek. A használaton kívül helyezett, de el nem hasz 
nált bélyegjegyek a bélyegraktáraknál és kir. adóhiva 
taloknál ingyen lesznek kicserélhetek. E kicserélésre 
1891. évi szeptember hó 1-től ugyanazon hó 30 ig tér 
jedő határidő tűzetik ki. Ipar- és kereskedelmi könyvek, 
valamint magán váltóürlapok, számla és bélyegköteles 
okiratok kiállítására rendelt egyéb nyomtatványok, a 
mennyiben azokra a jelenleg forgalomban levő bélyeg­
jegyek az 1891. évi szeptember hó l eje előtt eszkö­
zölt szabályszerű hivatalos felülbélyegzés által alkal 
maztattak, a most említett időponton túl is akadályta­
lanul használatba vétethetnek.

Jó tanulóknak. A magy. kir. természeti udi- 
mányi társulat választmánya ez évi február hó 18 án 
tartott ülésében elhatározta, hogy a Népszerű természet­
tudományi előadások gyűjteményének meglévő füzeteit a 
középiskolák felsőbb osztályaiban jeles előmenetelt tett 
tanulók között való kiosztásra, vagy ifjúsági könyvtárak 
számára ajánlja fel ingyen. Azok a középiskolai igazga­
tók, akik az ajándékkönyveket intézetük jeles tanítva 
nyai számára kívánják, 60 krnak a titkársághoz való 
előleges beküldése mellett, a könyvcsomagot május kr> 
zepéig megkapják.

Lapok egyesülése. A „Zenta és Vidéke“ és 
a „Zentai Közlöny“ összeolvadtak. A reconstruált lap 
cime „Zentai Közlöny“ lesz. Szerkesztője Fischer Jákn 
marad, főmunkatárs Harsányi János. Ázt ígérik, hogy 
a közügyeknek személyeskedésektől ment tárgyilagos 
bírálói lesznek. Úgy legyen !

Hódsághon II. temetkezési egylet alakult, mely­
nek alapszabályait a belügyminisztérium már jóváhagyta.

Városi ügyek.
Pályázat. Zombor sz. kir. város tanácsa részé­

ről az üresedésben lévő évi 660 frtnyi járandósággal 
ellátott negyedmesteri állásra és esetleg ennek követ­
keztében megürülendő más állásokra ezennel pályázat 
nyittatik. Egyben felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy az 1883. évi I. törvénycikkben előirt képesség 
minősítésüket és esetleg eddigi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal felszerelt folyamodványaikat 1891. éti 
április hó 24 ig bezárólag, Sándor Béla városi főispán 
ur Öméltóságánál nyújtsák be.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város közönsé­
gének folyó évi március hó 23 án tartott rendes köz­
gyűlésében a zombori róm. katb. egyház irányában 
fennálló kegyúri jogának gyakorlása és az evvel kap­
csolatos egyházi vagyon kezelése iránti szábályreudeletct 
megállapítván, ezen szabályrendelet f. évi március hó 
25-étől számítva 30 napon át dr. Gertingcr Pál városi 
aljegyző hivatalos helyiségében kitétetik, ez a hivatalos 
órák alatt betekinthető és ellene fellebbezések ugyanezen 
idő alatt a városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Színi pályázat. A március 31 én lejárt színi 
pályázat alkalmából négy színigazgató folyamodott a 
városi színház átengedéséért, u. in. Veszprémy Jenő, 
Károlyi Lajos, Egry Kálmán és Lángh Ödön. A szili- 
ügyi bizottság szervezéséről szóló szabályzat értelmében 
a kérvények az orsz. szinészegyesület központi tanácsá­
hoz tétettek át, mely a pályázók felől véleményt van 
hivatva nyilvánítani.

Táviróoszlopok áthelyezése. A törvény- 
hatósági bizottság múlt ősszel hozott azon határozata, 
hogy a bajai-uti fasorok fejlődhetése céljából a bajai úti 
táviróhuzalnak a ns. militicsi utcába leendő áthelyezése 
kérelmeztessék, sikeres volt, amennyiben a temesvári 
posta- és távirdaigazgatóság az áthelyezést már el is 
rendelte és ennek 240 frtnyi költségei a tanács által 
már át is küldettek. Kapcsolatban ezzel azonban a tanács 
az iránt is megkereste a posta- és távirdaigazgatóságot. 
miszerint a szt.-háromságtéri táviróvezetéket is helyezné 
át, mi nemcsak az ottani szép fejlődésnek indult Celtis- 
fasorok érdekében, hanem eszthetikai tekintetekből is 
felette kívánatos. Az áthelyezés úgy terveztetik, hogv a 
vezeték az adóhivataltól kezdve a színházi szálloda*te­
tején helyeztetnék el, ennek udvari épületén át vonulna 
a posta- és távirdahivatal udvaráig.

Utcavilágitás. Külvárosaink lakói érdekében 
igen fontos, ez idő szerint ugyan még csak elvi jelen­
tőségű, de minden valószínűség szerint mielőbb kivitel 
alá kerülő határozatot hozott a városi tanács szerdai 
ülésében, amennyiben felhívta a mérnöki hivatalt, hogv 
tegyen előterjesztést, mily módon volna a világítás a 
külvárosok legalább élénkebb forgalmú mellékutcáiba i- 
behozható ? Részünkről (mint különben legközelebb rész 
letesen is ki fogjuk fejteni) csak elismeréssel adózha 
tunk a világítási kérdés ily irányú megindításához, mely 
nemcsak a gázvilágitást akarja a központba behozni 
hanem első sorban arról gondoskodik, hogy a jelenlegi 
kőolaj világítás is lehetőleg minden utcába behozassék. 
Azt hisszük, ha egyszer elértük azon stádiumot, hogy 
minden utcánk, amennyire-annyira világítva van, akkor 
komolyan gondolkozhatunk uj, jobb világítási mód felett, 
addig is azonban ez irányban kell működnünk.

Izraelita kongresszusi költségek. A la 
punk mult számában már ismertetett kongresszusi költ­
ségügyben március 30 án d. e. dr. Csihás Benő polgár- 
mester izraelita polgártársaink közül többeket értekez 
letre hivott össze, melyen a jelenvoltak abban állapodtak 
meg, hogy a helybeli izraelita hitközség e tartozást át 
fogja vállalni, egyúttal azonban a szükséges lépéseket 
a végrehajtás függőben tartása és az összegnek arányos 
kivetése iránt is meg fogja tenni.



Il-ik melléklet a „Bácska46 26-ik számához.
Művészet és irodalom.

Az .Ország Világ“ legutóbbi száma ismét 
, ’tulommal igen sikerült illusztrációval jelent 

?aZtaí;cnic/kvné Bajza Lenkének a „Vér“ című regényét,
I'ínos örsz. képviselő, kath. lelkésztől egy böjti 

' k I,izedet. Déry Gyulától és Mithrastól dalokat, Guy 
?zen, ' iassantól novellát stb. hoz. A „Nővilág“ részben 
(le; a ‘a divatról s végül sok érdekes aprósággal zárja

1,6 11 pályázat a király-himnuszra. A mübará- 
, ki;rc pályázatot hirdet megzenésítendő magyar király- 

t. “ \ pályázat föltételei: 1. A himnusz a nép
."TV könnyen megérthető, formáját illetőleg könnyed 
^-dallamos legyen. 2. Legfölebb hat versszakra terjed- 
es *•; Jutalma ÍOO7 arany. A dijat csak abszolút becsű 

- nverheti el. 4. A pályázó költemények a szerző ne- 
r‘jt„ levéllel május 15 ig dr. K. Lippich Elek, mint 

u ,,barátok köre titkárának címére (Budapest, Mérleg- 
a ™ ]v sz. küldendők.

Egy röpirat. Egy kisebb, 43 lapra terjedő poli- 
• jratot vettünk „A katbolikus autonómia és az 1871. 

!.. szervczeti szabályzat“ cim alatt Csávolyszky József 
Tnmiok főesperestől. Az irat Febronius (Beksics Gusztáv) 
..t„liú röpiratának állításaival foglalkozik első sorban s 
U autonómia kérdését az episcopátus szempontjából tár- 

r'va|jä a kivitelre nézve az a nézete, hogy szervező 
jjiilest a kormány már most ne hívjon össze, hanem az 
7;:l évi szabályzatot vegye elő s a püspöki karral egyér- 
•elnnile(r állapítsa meg a törvényjavaslatot. A kérdést 
szerinte a kormány, püspöki kar és parlament együtt 
megoldhatja. Egyben egy 114 lapra terjedő szervezeti 
szabályzat tervét terjeszti elő.

Simor János emlékezete. E napokban je­
lent me°- Esztergomban dr. Walter Gyulának, az érseki 
képezde igazgatójának terjedelmes munkája a megbol­
ydult hercegprímásról. Az esztergomi főkáptalau bízta 
me” Waited a mű elkészitésével, ki nagy szorgalommal 
o-vüjtötte össze a néhai egyházfejedelemre vonatkozó 
adatokat. Sok ezek közül kultúrái becsű. A megboldo­
gult hercegprímás győri püspökké történt kineveztetése 
nfa jótékony célokra 4.767,605 forintot adományozott. 
[i;s pedig templomi és egyházi célokra 1.722,913 frt 50 
kit. nevelésügyre 1.448,136 frtot, egyletek és különféle 
intézetekre224,155 irtot; különféle nemes célokra 1.372,401 
htot. Ezenkívül megalapította a nagy Simor-könyvtárt 
és képtárt. A képtárban képviselve van az újkor mesterei 
közül: Deger. Ittenbach, Dobiaschovszky, Litzenmajer, 
|>eti. Marko, Lotz, Flatz, Blaas, Fürich, Molnár, Vörndls, 
llngoletti, Szoldatics, Sattler, Packa példányaival; to- 
vábbá (lliirlandajo, Cimábaue Carlo, Dolce, Luca Signo­
relli, Vinturiccliio, Palma, Vecchio, Crimelli, Andrea del 
Salto. Guido Keni, Caracci által. A metszettár pedig 
Dürer. Marcantonio, Rajmondi, Leyden, Golz, Cranach, 
líembradt, Ostade, 0. Vischer, Stradanus, Sedeler, Wa­
terloo müvei által. Az „Emlékezetben“ naplójából is van 
némi feljegyzés. Prímássá történt kiueveztetéséről napló­
jában ez áll: „Szomorúság töltötte el szivemet, hogy el 
kellett hagynom e széket (a győri püspökséget) és ez 
egyházmegyét, melyet annyira szerettem, melynek egészen 
feláldoztam magamat. Bánatomat csak azon gondolat 
enyhítette, hogy sohasem tettem semmit sem más székre
történendő áthelyezésein érdekében. ítéleteid Uram, nagy 
melység. Vajha ne teljesednék rajtam a királyi zsoltáros 
szava: „Felemelvén, levetettél engem.“ A mint azonban 
az lr akarja, úgy legyen.“ Magas egyházi állását se- 
Imgysem akarta elfogadni. Ó felségének kijelentette, 
hogy „készebb a győri püspökségről is lemondani, mint 
prímássá lenni.™ Ö felsége igy fejezte ki határozott kí­
vánságát : „Ha nem akarja elfogadni, akkor parancsolom, 
hogy elfogadja.™ „Ha felséged parancsol velem, akkor 
engedelmeskedem.“ így lett prímássá. Az emlékkönyv 
részletesen leírja az elhunyt bibornok-primás utolsó nap­
jait, halálát; adja bő életrajzát, felsorolja alkotásait, 
ismerteti mint gazdát; közöl szülőihez és rokonaihoz 
intézett leveleiből is, hogy feltüntesse jó szivét; majd a 
halálozáskor nyilvánult részvét adatait, a temetés rész­
leteit. a lapok nyilatkozatait állítja össze. A könyv elején 
Nnmr arcképe van, s ezenkívül nehány autografia, a 
uebai priinás kéziratáról. A könyv ára 1 frt 50 kr.

„Mátyás király az igazságos élete, ka­
landjai. szerelme és hőstettei“ cimű történelmi 
legény első tiizete jelent meg a napokban Budapesten 
xuote i.yozo könyvkereskedő kiadásában. A regényt 
oiros \ ilmos irta, a „Nagy-Kunság“ munkatársa. Szerző 

a/on szándékká! irta regényét, hogy az annyira elter­
jedt remrcgények helyett valamirevaló munkát is kapjon 
) Hep. a mely műben nem annyira gyilkolnak, mint 
tanítanak.

r.al’i'k

tüntet
hoi-v

Megyei élet.
Topolya, 1891. március 31.

pénztár. — Ipartestüiet. — Községi rendőrség.
Betegségéi vző-egy let.)

... * -Raeska“ 24. számában közzétett népszámlálá 
1 -war világosán mutatja, hogy a topolyai járás magya 

d',xU K"/>cgei igen kedvező népszámlálási eredmén; 
“vk ki. Az idei sorozás meg fényesen mulatt 
nemcsak számban gyarapodtunk, hanem egészségi 

: ' ! . 'Ósággal rendelkezünk. Ugyanis a sorozás a 
u.ll,t lj' yédköteles közül besoroztatott 354, vagy 

•“ l; .a in minden harmadik férfin. A sorozás eredmény 
^ y.nv/.ve ; a 354 besorozott közül jutott a közös hai 
ug-"ó 254, a honvédségbe 31, egyévi önkéntes le 

l'- ttartalékos a közös hadseregnél 59, a honvédségn 
- topolyai járás ezúttal tehát a többi járásokban 
1 Zas éhalmával mutatkozott hiányt fedezni fogja.

, A bács topolyai takarékpénztár m. hó 22-én ta 
s/ ‘I " , rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelenti
r,-mön,.,aZ-- ^ !k úz^et6v 8333 frt 21 krnyi tiszta ny

a mely összegből 10% a ta 
az igazgatóság és felügyelő bizottsá 
"k fordittatott. 1

reményt eredményezett
talektöke. 11%

a tisztviselők részéref. v:."",'1 cs/.ere iorautatott. A fenmara 
so \ , 4tJ krból 6000 frt 10%-os osztaléknak — tava 
kiosztatni f? ,46 kr jótékony célokra f
napirendre tüziu Üg>C b blZ0ttság jelentése, valamint 
lettek. Az UreJdö8^eb •tárgyak e^"hangu!ag elfogad 
riucz i’.,i . et*esbe jött egyik felügyelői állásra L
választva’ aPlbutosnak pedig Fekete Imre lettek me

Az ipartestüiet néhány félrevezetett tagja a keres­
kedelmi miniszterhez fordultak azon kérelemmel, hogy 
a helybeli ipartestületet feloszlassa. A jó urak, akik va­
lamely pesti újságíró utasításai szerint cselekedtek, el­
felejtették, hogy Baross Gábor a kereskedelmi minisz­
ter, csak nemrég egy Körrendeletében a hatóságokat az 
ipartestületek támogatására és felállítására, nem pedig 
azok feloszlatására utasította. Csakhogy a rosszakarat 
és tudatlanságból megindult agitációnak azon sajnálatra- 
méltó következménye lett, hogy az ipartestület igen de­
rék elnöke, Streck Károly, állásától visszalépett. He­
lyette ugyan egy szintén derék iparost, Závodszky Mátét 
választották elnöknek. Hogy mily nagy szüksége van 
éppen az iparosoknak egy ilyen testületre, azt ama kö­
rülmény legjobban igazolja, hogy községünkben több 
mint 120 iparos tanouc van alkalmazva. Természetes 
továbbá az is, hogyha már egy ilyen testület fennáll, 
annak méltósága is kívánja, hogy élén energikus, ügy­
buzgó és némi műveltséggel biró egyének álljanak.

A községi rendőrség nálunk valószínűleg már má­
jus hó elsején lép életbe. Hogy azt a közönség mily 
türelmetlenül várja, fölösleges mondanom. Az állásokra 
a pályázatok immár ki vannak írva és kétségkívül a 
folyamodványok is tömegesen fognak beérkezni. A köz­
ségi elöljáróságtól függ majd a képesítetteket minden­
nemű protekció és egyéb tekintetek figyelmen kívül való 
hagyásával megválasztani. Volt alkalmam Mihasznáink 
öltözetét megnéznem és mondhatom, hogy a militicsiek 
a mieinkhez képest kis Miskák lesznek, az uniform 
egészen városias lesz. Mérvadó körökben most már na­
gyon helyesen tervezgetik a járásbeli rendőröket szol­
gálattételre kölcsönösen felcserélni és az egész járásban 
egy ellenőrző és felügyelő tisztet alkalmazni. Egy ily 
járási kapocs csakis az ügy érdekében lehet, hisszük, 
hogy járásunk e tekintetben is a jó példával elüljárni fog.

Helybeli szegény betegek gyámolitására egy beteg- 
segélyző egylet alakult, mely alakuló gyűlését tagjainak 
élénk részvéte mellett megtartotta és az alapszabályokat 
jóvóhagyás végett a napokban felterjeszti. Eddigelé 80 
tag jelentkezett. Az egylet ideiglenes elnökének Ettin- 
ger József és jegyzőjének Lévai Izor lettek megválasztva.

r. 1.
A zombori zenede.

(Emlékirat.)

A városi törvényhatóságnak még múlt 1889-ik évi 
311. sz. a. határozata következtében, a városi zeneakademia- 
alapnak társadalmi utón miként leendő növelése tekinteté­
ből alulírottak mint bizottság kiküldve lévén, van szeren­
csénk ebbeli véleményes jelentésünket a következőkben 
összpontosítani:

Áthatva feladatunk fontossága által, hogy magunkat 
az ügyben célszerűbben tájékozhassuk, szükségesnek tar­
tottuk a hozzánk szomszédos városokban már létesített 
zenedék körülményeiről és alapszabályairól tudomást sze­
rezni. Felkérésünk folytán sikerült a következő városok 
zenedéiről értesítést nyerni ;

Ugyanis Budapest fővárosnak van összesen 6 na­
gyobb nyilvános zenei tanintézete és pedig: 1-ső. Az or­
szágos kir. zeneakademia, 2-ik. A zenede (conservatoriura), 
3-ik. A budai zeneakademia, 4-ik. Zenekedvelők egylete, 
5-ik. Magyar zeneiskola, 6-ik. Magyar zeneakademia ; de 
ezen intézetek oly nagyszabásúak, hogy azok minálunk a 
mostani körülmények közt nem szolgálhatnak mintául, 
egyedül a budai zeneakademia az, melynek némely rend­
szabályai reánk nézve is figyelmet érdemelnek, kivéve az 
országos kir. zeneakademiát, a többi felsorolt budapesti 
intézetek mind magánegyesületek utján tartják fenn ma­
gukat és mondhatni virágzanak is, közülök felemlítem 
különösen a budai zeneakademiát, tantárgyai: ének, he­
gedű, gordonka, fuvola, zongora és összhangzattan, me­
lyeknek több vagy kevesebb osztályai vannak. A tanerők 
állanak: 1 igazgatóból, ki egyúttal az összhangzattan 
tanára, 5 zongora-, 1 gordonka-, 1 ének-, 4 hegedű- és 
1 fuvolatanárból. Az osztályok száma változik, igy a zon- 
goratanitásnak 5, a hegedűnek 4, sat. osztálya van. Az 
adandó tanítási órák száma is a körülmények szerint vál­
toznak. A tandíj évenkint 20 frt; beiratkozott a múlt 
évben 131 növendék és igy a tandíjból az évenkénti jö­
vedelem, minthogy csak 96 fizető, a többi pedig ingyenes 
tag volt, 1860 frt. A még szükséges költség fedezése az 
alaptőke kamataiból és a nyilvános előadások jövedelmé­
ből pótultatik.

Ezt követi a szegedi városi zenede, mely 1874-ik 
évben állíttatott tel, de 1882-ik évben újból szerveztetek, 
még pedig a piaristák régi házában mint saját helyiségé­
ben, melyet a városi hatóság akkor, mikor a piaristáknak 
uj épületet épített, ingyen engedett át a zenedének. Van 
pedig az épületben egy nagyobb terem és hat tantermen 
kívül, még egy irodai helyiség szolgaiakkal.

Az intézetnek vau egy igazgatója és hat tanára, úgy 
7 zongorája, vonós és fuvóhangszerei a szükségelt hang- 
j egy gyűj töménnyel.

Összesen van hat osztály, ezekben tanítanak: zene­
elméletet, éneket, hegedűt más vonós hangszerekkel, zon­
gorát és orgonát, fuvóhangszereket, úgy összhangtant, és 
pedig fokozatosan osztálvonkint.

Volt a múlt évben a zenedének összesen 154 nö­
vendéke ; a tandíj minden egyes tanszakra 30 frt, 30
szegény tanuló ingyen nyer oktatást.

A fentartási költségek a következők:
Igazgató fizetése................................................ 1000 frt.
Minden tanárnak fizetése egyenkint 600 frt, 

beleszámítva az igazgatót is mint hatodik
tanárt ........................................................... 3600 frt.

Szolga dija................................................................. 240 frt.
Egyéb szükséglet..................................... ..... • 180 írt.

Összes költség évenkint . 5020 frt.
Ehhez járul a szükséges fa és világítási költség. Mig a 
zenedének nem volt saját helyisége, addig a város ható­
sága 900 frt évi házbért fizetett.

A költségek fedezetéül szolgál mindenekelőtt a tandíj 
jövedelem, mely a múlt évben 3200 frtra rúgott, melyet 
levonva a költségekből, marad még pótlandó 1820 frt, 
ezen összeget a város saját pénztárából pótolja, ezen ok­
ból van a városi költségvetésben minden évben egy bizo­
nyos összeg „zenede fentartási“ címen előirányozva, igy 
volt 1889-ben 5540 írt, 1890-re ugyanannyi, 1891-re 
pedig 5845 frt az előirányzatba felvéve.

A vizsgák minden évben nyilvánosan tartatnak meg, 
a felügyeletet pedig egy városi választmány gyakorolja.

A szegedi zenedét leginkább megközelíti a kecske­
méti zenede, mely mint magán vállalat alapittatott Sza­
bados Géza a mostani igazgató által, állítólag 6000 frt 
berendezési költséggel. Az előkészületi osztályon kívül van 
ezen intézetnek négy felsőbb osztálya, minden osztálynak 
naponta 3 tanórája, tanítanak pedig az intézetben zongorát, 
harmoniumot, cimbalmot, hegedűt a többi vonós hang­
szerrel és fuvolát, úgy összhangtant és zenetörténelmet.

Az intézetnek van egy igazgatója, ki egyúttal tanár 
is, és három tanárja egyenkint 800 frt évi fizetéssel, mely 
összesen 2400 frtra rúg. Az alapitó szívesen átadná az 
intézetet a városi hatóságnak, de ez vonakodik azt átvenni, 
azonban hozzájárul a fentartási költségekhez, azért adott 
a zenedének alkalmas helyiséget, melyben az igazgatónak 
lakása és 5 tanterem van, azonfelül fizet évenkint 500 írt 
készpénzt segélyül, hozzá fűtésre elegendő fát. A hatóság 
kevés figyelmet fordít az intézetre, azért az igazgató kész 
más intézethez tanárjaival együtt átmenni.

Most jönne a szabadkai városi zenede. Ezen zene­
dének van egy igazgatója, ki egyszersmind egyházi kar­
nagy is, és tartozik a templom zenét igazgatni, van há­
rom tanára, és pedig zongora, vonó- és fuvóhangszerek 
tanítására. Az igazgató egyúttal énektanár is, ezen sza­
kokra vannak a tanfolyamok berendezve, melyek két alsó 
és felsőbb osztályból állanak. Az igazgató tartozik heten- 
kint 8 órát adni, a felső zongora és az énekcsztálynak, a 
zongoratanár hetenkint 12 órát, a hegedű- és fuvóhangszer- 
tanár 14 órát. Egy csoportban tanuló csak 10 lehet.

A tandíj évenkint 10 frt, szegények kellő számban 
ingyen taníttatnak.

A költségeket a város hatósága viseli, ezek állanak : 
Igazgató fizetése 800 frt és 200 frt lakbér . 1000 frt.
A tanárok fizetése egyenkint 500 frt és 100

frt lakbér, összesen..................................... 1800 frt.
Összes költség . 2800 frt.

Ad e felett a városi hatóság a tanításra alkalmas 
helyiséget, fűtéssel és szolgálattal.

Figyelemre méltó még a legegyszerűbb intézet, a 
lugosi zeneiskola, mely kapcsolatban áll az ottani dal- és 
zeneegylettel, mely az iskolát fentartja és költségeit viseli.

A tanítás csak énekre és hegedűre terjed és három 
osztállyal bir, tanár csak egy van, ki mind a három osz­
tályt ellátja.

Hétfőn kapnak tanítást a kezdők, és pedig délután 
4—5-ig az ének, 5—6-ig a hegedű tanulók. Kedden az 
előrehaladottabbak ugyanazon időben, és igy tovább az 
egész héten felváltva. A már gyakorlottak kapnak heten­
kint két órát, mely egyszersmind előadási idő is.

A tanárt az egylet fizeti, az egyleti tagoknak nö­
vendéke tízet havonkint 50 krt, a többi növendék 1 frtot. 
A kezdetben csak egy osztály lehetséges. A tandíj az egy­
let pénztárába folyik. Lúgoson az egyleti karnagy látja 
el az iskolát is és azért külön dijaztatik.

Ha most a felsoroltakat egybevetjük, úgy találjuk, 
hogy egyedül a hatóságok tartják fenn a szegedi és sza­
badkai zenedéket, továbbá, hogy egy magán igazgató a 
hatóság segélyezésével tartja fenn a kecskeméti zenedét, 
végre hogy egyedül magán egyesületek, minden más se­
gélyezés nélkül tartják fenn a budai zeneakadémiát és a 
lugosi zeneiskolát.

Részünkről viszonyaink között mindenesetre legcél­
irányosabbnak tartanánk városunkban is oly zenedét, me­
lyet magán egyesület tart fenn a hatóság kisebb-nagyobb 
segélyével, minthogy igy legbiztosabban érhető el a taní­
tás eszközlése mellett a közönségnek mulattatása is, mely 
egyúttal a közönség Ízlésének fejlesztésével is összeköthető.

Hogy véleményes jelentésünk még érthetőbb legyen, 
bátrak vagyunk Gaál Ferenc, a szabadkai zenede igaz­
gatójának és templomi karnagynak egy javaslóit tervezetét 
előterjeszteni, melyet ő, mint avatott szakember közölt a 
bizottsággal, és a melyet ő legalkalmasabbnak vél egyelőre 
a Zomborban felállítandó zeneiskolának megkezdésére nézve.

E terv szerint, ha legszerényebb alapon is akarnók 
a városi zenedét mentői előbb létesíteni, egyelőre szük­
séges lenne az intézet részére egy 2—3 szobás helyiség.
melynek évi bére...............................................  250 frt,
Egy tanításra alkalmas zongora....................... 300 frt.
5 db hegedű.................................................................25 írt.
1 gordonka.......................................................... 10 frt.
Egy zongora- és egy hegedűtanár, akik egye­

lőre 100—100 frtos tiszteletdij mellett adná­
nak 10—15 órát.......................................... 200 frt.

Egy igazgató, ki szinte egyik vagy másik hang­
szeren egyelőre adna 5—8 órát 200 frt évi 
tiszteletdij mellett.......................................... 200 frt.

És igy az első évi költség lenne....................... 985 frt.
A második évben a hangszerek beszerzése nélkül

lenne a költség................................................ 650 frt.
Alulírottak kévésnek találjuk a tanárok és az igaz­

gató tiszteletdiját, azért azt már az első két évben fel­
emelni óhajtanánk, ennélfogva a következő módosított 
költségvetést tervezzük:

A hangszerek maradnának, de az igazgatói teendő­
ket emelendő tiszteletdij mellett az egyik tanárra bíznánk, 
természetesen csak egyelőre, az órák számát pedig 12-re 
határoznánk.
És igy a két tanár tiszteletdija egyenkint 200

írttal számítva kitenne............................... 400 frt,
az igazgatást vezető pótléka.............................50 frt,
a házbér.......................................................... 250 frt,
a hangszerek beszerzése.................................33a frt,
fűtés, szolgálat.................................................120 frt.
Ennek folytán az első évi költség kitenne . . 1155 írt.
A második évi pedig leszámítván a hangszer­

vételt ................................................ • • • 820 frt.
Minthogy pedig a zenede alaptőkéje jelenleg

c-sak 3000 frt és annak 6% kamatja . . . 180 frt.
A város segélye............................................... 300 frt.
A magánsegélv évenkint 100 frt.

580 frt. 
575 frt.

És igy az összes jövedelem csak.....................
Mely összeget alapul véve az első évi hiány lenne 
A második évi pedig........................................... 270 frt.

Mely összegeket a fizetendő tandíj pótolná és ha 
még mindig hiány maradna, az nyilvános előadások jöve­
delmével lenne pótlandó.

A tandijat egyelőre havi 2 írtban lehetne megálla­
pítani és ha a tanulók számát 20 -ra vesszük, ez évenkint 
kitenne 400 irtot, mely esetben csekély összeg maradna 
pótlandó.



Mindez csak egyelőre lenne igv megállapítandó és 
az intézet fejlődésével, a tanítás valamint a költiégek is 
a fejlődés szerint lennének módositandók.

Mindezekből kitűnik, hogy Zomborban a zenedének 
csak úgy lehet biztos jövője, ha a városi hatóság, mint már 
mondánk, karöltve egy ujonan alakítandó zeneiskolát pár­
toló egylettel működne.

A városi hatóság további segélye, ha az évi 300 frt 
dotációt feljebb emelni, nem lenne lehetséges, legalább 
egy alkalmas helyiség adása volna.

Az alakítandó magánegyesület feladata pedig két 
irányra oszlana, az egyik volna hangversenyek rendezése, 
melyek éven kint legalább kétszer költségbe nem kerülő 
matinékon, a fizetett évi dijért kárpótlást nyújtanának, 
egyúttal az ízlés fejlesztésére is szolgálnának.

A második irány lenne jövedelmező ünnepélyek ren­
dezése.

Minthogy pedig mégis az élénkbe tűzött cél egy­
előre csak az alakítandó zeneiskola alaptőkéjének mikénti 
szaporítása lenne, véleményünk szerint legjövedelmezőbb 
és azért leghasznosabb lenne mielőbb rendezendő célirá­
nyos ünnepélyes mulatságok utján a jövedelmet szaporítani.

Ezen ünnepélyek pedig lehetnének: egy vagy két 
nagyobb szabású hangverseny a városház nagytermében, 
egy gyermek előadás a színházban, egy tavaszi ünnepély 
a városi parkban, melynél alkalmilag például a katonai 
zenekart vagy egy rendezendő közvacsorát is felhasználni 
lehetne, végre egy zenével összekötött táncmulatság az 
újonnan épült Vadászkürt nagytermében, melynek lelkes 
tulajdonosa bizonyára nem fogna idegenkedni annak sikerét 
pártfogása által hathatósan előmozdítani.

Mind ennek egyenkénti miképpeni létesítése a vá­
lasztmánynak ujabbi tanácskozása és megállapodásától fel- 
tételeztetik.

Ily módon a zenetanitást már a folyó évi november
1-én megkezdeni lehetséges lenne.

Keit Zomborban, 1891. évi március hó 25-én.
Grosschmid Gábor, Bergmann Ágost, 

Bieber Gyula.

Sajtó viszony ok.
Negyvenhárom esztendő előtt, március tizenötödikén, 

nemzetünk évszázados reformtörekvéseinek diadalünnepéu 
szabaddá lett a minden emberi jog őre, az alkotmány 
egyik kardinális oszlopa és garanciája: a sajtó is. Az 
1848. évi XVIII. t. c. biztositá a sajtó-szabadságot.

Negyvenhárom év múlt el azóta és a szabadság 
éltető, üde levegőjében a magyar sajtó nagy virágzásnak 
indult és nemes gyümölcsöket termett. Ébresztője volt 
az igazi, hamisítatlan nemzeti szellem és érzésnek, har­
cosa a nagy nemzeti eszményeknek, téritő apostola az 
erkölcsnek. Erélylyel, hévvel, igazsággal küzdött a magyar 
állam megszilárdításának fejlesztésén és azon intézmények 
megvalósításán, a melyek a magyar állameszmének mind 
meg annyi oszlopai. A közvélemény világitó tornya volt, 
melynek kimagasló csúcsa egyaránt árasztott szét vilá­
gosságot minden irányban, jobbra és balra, mely meg­
mutatta a helyes utat bármely hajónak, akármily zászló 
alatt evezett is. Az elmúlt évtizedek építő munkájának 
csendes prózájában, a hasznosért folyó törekvésekben a 
sajtó tartotta fenn az egyensúlyt, hogy a nemzet ne 
távolodjék el egészen az idealismustól. Őre, védelmezője, 
bástyája volt a magyar nemzeti irodalom, művészet és 
minden nemzeti kultur törekvésnek, zászlóhordozója |a 
magyarosodásnak.

Virágzása teljében azonban kietlen vonások fészke- 
lődtek be a sajtóba és ott kórjelekként hatalmasodnak el.

Hisz nálunk ma napság a sajtó egy részében 
nem találunk mást, mint az igazság cynikus megvetését, 
durva piszkolódást, célzatos hazugság halmazt, erkölcs­
telen tendenciát. Sokszor tartják itt mellnek nemcsak a 
pisztolyt, de a tollat is: életet vagy becsületet ! Az 
otrombaságok tárháza némely lap, mely még hirdetései­
vel is mérget csepegtet a társadalomba, de azért oly 
nagy hangon tudja kiáltani „éljen a haza!“ — mint 
senki más. A „Nyiltterek“ telvék pofozkodással, legaz- 
emberezéssel és más szomorúan mulatságos dolgokkal.

Botrányok tűzhelye némely lap. Botrány az ő 
elemük és világuk, kenyerük és moráljuk. Buján tenyész­
nek és leginkább ott, hol az élelmesség számára minden 
ajtót és ablakot feltárni szokássá lett. Az irigység és 
rosszakarat, mit a műveletlenek a kiváló férfiak iránt 
éreznek, mindig biztosítja a legaljasabb rágalmazókat is 
arról, hogy részükön lesznek a nevetők és ők, hogy e 
gyönyörben kéjeleghessenek :a közélet mezejen tevékeny­
séggel működő kiváló férfiakat az előre kiszámított terv 
szerint ferdítéseik, hazugságaik és hamisításaik által 
sárral megdobálják.

A tekintélyben vagy hivatalban állók ellen meg­
rögzött és gyógyíthatatlan ellenszenvvel viseltetnek. Minden 
tisztviselő és elüljáró gyanús előttük. Nagyítják a veszé­
lyeket, mindent feketére festenek és nem akarják a 
dolgokat úgy látni, a mint vannak. Ez a dőreségnek az 
a bizonyos toka, ez a mások kisebbítésén alapuló azon 
dölyf, mely minden kérdést saját javára dönt el. Oly 
erkölcsi hibák ezek, melyek a rossz és gyűlöletes erkölcsi 
jellem alkatrészeit képezik és a melyek magukban véve I 
is erkölcstelenek. I

A nyilvános rágalmazásoknak leginkább azok van­
nak kitéve, kik a tömeg fölé emelkedtek. Nem ismernek 
mást, csak a vádat és rágalmat, és vádolnak, rágalmaz­
nak oly módon, oly kifejezésekkel, oly hangon, melynek 
útszéli csárdában, de mívelt társaságban nem igen lehet 
helye. A toll nem arra való kezükben, hogy a közvéle- I 
mény mezejét jó mag számára szántsák fel, hanem, hogy 
konkolyt hintsenek.

Nincsen hatalom, nincsen állás, nincsen személy, I 
melynek tekintélye meg ne hurcoltatnék, ki ne gúnyol- 
tatnék. Mit szóljunk a tekintély elvének uralmáról, I 
midőn kiváló férfiakat, akárki, akár a legiufámisabb I 
módon nyilván meghurcolhatja, kifigurázhatja, sárral I 
dobálhatja i Nem bűn e ez a nyilvános kritika erkölcsi- I 
sége ellen .-' Hisz ők nem bírnak elég becsületességgel, I 
hogy a kiváló férfiak tettei és működése felett úgy I 
mondjanak bírálatot, hogy nem túloznak semmit, a mi I 
az ő rovásukra, de nem is titkolnak el semmit, a mi I 
előnyükre szolgál.

Sőt tovább mennek. A hová a földi portól lepett I 
saruit levetve, a tisztelet magasztos érzelmeivel lép a 
becsületes férfi: a csendes házi kertbe, hol a családi 
boldogság rózsái illatoznak, még oda is betolakodik a 
profán toll, hogy nyomába, mint a fergeteg után, pusz- I 
tulás, hervadás álljon be. J

Túlzó, sötét ecsettel oda vetett kép ez talán ? Ám 
nézzék meg a féktelen sajtó támadások közvetlen és 
természetszerű következményeit. A zabolátlan sajtó alap­
talan támadásai nemcsak a morál tekintetében vannak 
kártékony hatással, hanem el is riasztják a közélet 
küzdteréről az önzetlen, a közjólétért küzdeni törekvő 
független elemeket.

A szemben támadó ellenséggel elbánhat a bátor. 
Az orvtámadás ellen nincs fegyvere. Vájjon mit tegyen 
a nyilvánosan meghurcolt ? Csak két ut áll előtte. U is 
a sajtó terére lép és belebocsátkozik az ellene felhozott 
vádak cáfolgatásába. Egy hírlapi válasz azonban mindig 
csak egyoldalú nyilatkozat, melyet a közönség kétke­
déssel fogadhat. Vagy pedig sajtópert indít, ez azonban 
a mostani rendszernél oly precarius, hogy ott a legtöbb 
esetben, ha a panaszos ügyét megnyeri is, még akkor 
is igen sokat veszített. A sajtónak tisztességes része 
pedig e közben pirul, szégyenli a más bűnét, mint szé- 
gyenii a család, hogy tagjai közt gonosztevő is van.

Nem tekinthetünk el attól sem, hogy fel ne említsük 
azt az óriási erkölcsi kárt, melyet a ponyva-irodalom, 
pasquille-irodalom színvonalán álló lapok erkölcstelen és 
igazságtalan támadásaikkal a társadalomban előidéznek, 
midőn a tekintély lerontását és sárba tiprását elősegítik, 
a magán és családi perpatvarokat a nyilvánosság po­
rondjára viszik és eltűrik, hogy hasábjaikon egyesek a 
bitang, jellemtelen, gyáva stb., stb. szebbnél szebb meg­
tisztelő címeket csapdossák egymás arcába. Elpusztítják 
a népben a józan gondolkozás és igaz érzés iránti köz­
véleményt.

A botrányok tfizrakói kétségkívül járványszerűen 
megmételyezték a sajtót. A botrányok hajhászása, a rá­
galmak terjesztése nemcsak rajongás, emberi szenvedély, 
hanem nagyobbrészt egyszersmind kenyérkérdés is, sőt a 
legtöbb esetben az. Ezért csak szentelt viz ezeknek és 
nem vitriol a józanabb közvélemény megbotránkozása. 
Még ha a politikai pártoskodás égető szenvedélye dik­
tálná is, még akkor is oly erkölcsi lehetetlenség, hogy 
az ész megdöbbenve el sem tudja képzelni s azért ma 
már értékét kezdi veszteni az a nagy mondás, hogy a 
sajtó által ütött sebeket a sajtó gyógyíthatja be leg­
sikeresebben.

Gyümölcseiről ítélve meg a fát, marasztaló Ítéletet 
kell kimondanunk a zabolátlan sajtó féktelenségei felett; 
itt az ideje rámutatni erre a „sajtószabadság“-ra és ki­
mondani rá, hogy nem bir erkölcsi jogosultsággal. S 
azért bármily vérmes kedvelői legyünk a sajtószabadság 
nemes és fenkölt eszméjének és bármennyire át legyünk 
hatva attól, hogy a sajtószabadság az alkotmány egyik 
kardinális oszlopa és garanciája: mégis, ha sajtóviszo­
nyainkat tekintjük és ha azon sok oldalú és sok esetű 
káros következményeket mellőzni nem akarjuk, melyeket 
az ország számos vidékén a féktelen és a társadalmi 
illemet teljesen nélkülöző, már nem szabad, hanem sza­
bados sajtóviszonyok teremtettek, akkor, mint komoly 
gondolkozásu állampolgárok, nem vagyunk képesek le­
győzni azon impressiót, sőt már meggyőződést, a melyre 
nézve az ország legtöbb gondolkodó férfia tisztában van- 
hogy az 1848. évi XVIII. törvénycikket, vagyis a sajtó, 
törvényt, a mai kor követelményeinek megfelelően mó­
dosítani kell.

De az orvosságot azért ne csak a büntető kódex­
ben keressük, hanem keressük a társadalomban is, hogy 
tisztítson, gyógyítson és megmentsen. A társadalom vonja 
meg tápláló olaját oly mécstől, a mely nem csak hogy 
nem világit, hanem ezenfelül még bűzt is áraszt maga körül.

Ha az orvosság majd behat a sajtó beteg világába, 
hogy felrázza benne az életerőt: akkor lesz a magyar 
sajtó egészséges, igazán szabad, mely nemes, nagy esz­
ményekért fog lelkesedni, mely be fogja vinni a modern 
társadalomba mindazt, a mi értelmi és erkölcsi haladás, 
be fogja vinni a magas lendületű ideálizmust és maga­
sabb szempontok láthatárába fog emelkedni.

Don Carlos.

I Törvénykezés.
I Véres szerelmi tragédia. Szemlics József, 

sztanisicsi németajkú 21 éves parasztlegény, folyó évi 
március 31-én, éjjeli 1/4 2 órakor önmagát és Hefner 
Borbála, 17 éves leányt, revolverrel agyonlőtte. A legényt 
ugyanis elkeserítette az, hogy múlt hó 20 án besorozták 
katonának, s igy nem vehette nőül a leányt. Elkesere­
dését fokozta, hogy a leányt szülei másnak Ígérték, s 
ezzel már március 31 én kellett volna a leánynak irat­
kozni menni; mert a leány szülei nem látták célszerűnek 
a három évi katonai szolgálati idő leteltéig várakozni, 
ügy a legény, mint a leány részéről az utóbbi napokban 
lehetett panaszos megjegyzéseket hallani, de nem hitte 
senki, hogy ily szomorúan végződjék szerelmük törté­
nete. Husvét másnapján külön külön korcsmában táncolt 
a legény és a leány, de a tánc végeztével a leányt szülei 
házánál az utcán várta a legény. Itt körülbelül egy óra 
hosszat lehettek együtt, midőn a közeledő rendőri járőr 
három lövést halott, de mire oda ért, már a leányt átlőtt 
halántékkal halva, a legényt haldokolva találta Teme­
tésük e hó 1-én nagy részvét mellett történt meg, elő­
zetes törvényszéki boncolás és vizsgálat után. Hogy a 
leány is önként ment a halálba, nagyon valószínű, bár 
szülei és hozzátartozói az ellenkezőt vitatják. A legény 
tisztességtudó, szolid fiatal ember volt, s haláluk okát a 
zsebében talált levélben is megírta, melyben a többek 
között azt mondja, hogy szomorú sorsuk ne csak pár, 
hanem száz évre is például szolgáljon az ifjúságnak; 
mert ők megesküdtek, hogy vagy az életben, vagy a 
halálban egymáséi lesznek, s mivel ez az életben nem 
történhetik meg, úgy történjék a halálban. Majd búcsút 
vesz barátaitól, kikkel a túlvilágon fog csak ismét talál­
kozni ; az öngyilkosság eszméjét az Isten adta, mert a 
szülőknek nincsen elég eszük. (A leány szüleire céloz.) 
Levelét ezzel végzi be: „Adieu, gute Nacht, liebe Eltern, 
weinet nicht um uns, denn wir haben Gnade befunden 
bei Gott.“

A bajai kir. törvényszék visszaállítása ér­
dekében nagy mozgalom indult meg Baján, mely a tár­
sadalom minden rétegében élénk hullámokat vet. — E 
tárgyban március hó 30 án d. e. 10 órakor nagy értekezlet 
volt a városházán, melyre az összes helybeli és vidéki 
érdekeltek meglettek híva. Ezen értekezleten tárgyalták 
a kir. törvényszék visszaállítása iránt szerkesztett emlék­
iratot és megválasztották a nagy küldöttség tagjait, mely 
a visszaállítás iránti jogos kérelmet a kormány előtt 
tolmácsolni fogja. A végrehajtó bizottság a szomszéd 
(mintegy 25) község elöljáróihoz átiratot intézett. — A

végrehajtó bizottság elnöke Drescher Ede polgármester 
jegyzője dr. Kobelrausch József ügyvéd.

Esküdtszéki tárgyalás lesz e hó 20-án a 
budapesti sajtóbiróság előtt, mely alkalomra az újvidéki 
rZasztava“ cimű szerb politikai lap ad d-dgot az esküd 
teknek. Cirió Arzén újvidéki lakos ugyanis becsületsértés 
és rágalmazás miatt tett sajtóügyi feljelentést a „Zasz 
tava“ volt szerkesztője, Millutinovics Vása ellen, a ki 
lapjához egy Szerbiában nyomatott röpiratot mellékelt 
„A Zasztava melléklete“ felírással. A röpirat éle Cirió 
Arzén ellen irányult. Millutinovics tagadja a szerzőséget, 
s a felelősséget egy szerb iparosra hárítja.

A kir. táblák ügyészségei. Az igazság 
ügymiuiszter egyelőre öt főügyészi kerületet létesített. 
E kerületek: 1. a budapesti, melyhez a győri és pécsi:
2. a debreceni, melyhez a nagyváradi ; 3. a kassai, 
melyhez a pozsonyi; 4. a kolozsvári, melyhez a ma 
rosvásárhelyi és 5. a szegedi, melyhez a temesvári kir. 
főügyészségek kerületei csatoltatuak. E főügyészségek 
május 5-én kezdik meg működésüket. Az idevonatkozó 
igazságügyminiszteri rendelet az ügyiratok kezelésére és 
szétosztására nézve tüzetes intézkedéseket tartalmaz, 
melyek a kir. táblák életbeléptetésére vonatkozólag ki 
bocsátott rendelet hason intézkedéseivel állanak össz­
hangban.

Képviselő és alügyész. Kéri Miklós Szabad­
káról a nemrég áthelyezett kir. alügyész ellen, a kinek 
Olay Lajos az almási kerület országgyűlési képviselőjé­
vel botrányos jelenete volt egy végtárgyaláso*:, s a kit 
ennek következtében a kir. tábla fegyelmi bírósága az 
1871. évi Vili. t. c. 20. § ának a) és b) pontjaiba üt­
köző fegyelmi vétség miatt vád alá helyezett, tudvalevő­
leg bűnvádi vizsgálat is folyik a budapesti büntető tör­
vényszéknél. A bűn vizsgálat vezetésével, a mely Olay 
Lajos országgyűlési képviselő ellen is ki van terjesztve, 
Zsemlye Imre kir. törvényszéki bírót bízták meg. Vizs­
gálat tárgyát nem csupán a törvényszék előtt rendezett 
botrányos jelenet képezi, hanem egész sorozata azoknak 
a cselekményeknek, a melyek Olay képviselő és Kéri 
alügyész részéről ezt a jelenetet követték. Egyebek közt 
eljárás van folyamatban mindkét fél ellen becsületsértés, 
párviadal vétsége s ezenkívül Kéri ellen még hivatalos 
hatalommal való visszaélés miatt. A vizsgáló biró a vizs­
gálatot nagyobbrészben már keresztülvitte, csak Olay kép­
viselő kihallgatása van hátra. Olayt ugyanis, a kinek 
mentelmi joga régen föl van függesztve, szabályszerűen 
megidézni még ez ideig nem sikerült. Azt hiszik, hogy 
a vizsgálat ennek dacára be lesz fejezhető a jövő hó 
folyamán.

Közgazdaság.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara

a kereskedelmi miniszter leirata alapján közli az érde­
kelt körökkel, hogy a Nevyorki cs. és kir. főconsul az 
egyesült államok cégeinek hitelképességére vonatkozó 
tudósítások megszerzésére jövőre némileg korlátoltabb 
mérvben lesz csak képes, anuélkül mégis, hogy a hozzá 
forduló feleknek a levélpósta-költség megtérítésén kivid 
egyéb költségeket fölszámítana. A főconsulátus azért 
fönntartja, hogy a feleket oly esetekben, midőn ilynemű 
tudósítások megszerzése magán utón lehetetlen volna, a 
tudakozó irodák, nevezetesen a monarchiában is ügynök­
séggel (Schimmelpfeny) biró Brandstreet Company Li­
mited közvetítésének igénybevételére utalja.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
fölhívja az érdekelt körök figyelmét arra, hogy Freytag 
G. és Brandt bécsi térkép kiadó cég (VII. Scbotteufeld- 
gasse 64.) a közös külügyminiszter álfal a cs. és kir. oszt. 
magyar konsuli hivatalok kézi térképének előállításával 
megbizatván, ezen megbízatásnak kielégítő módon meg­
felelt és nála a konzulátusainkkal érintkező körök tájé­
koztatására hasznos segédeszközt képező mű 5 frt bolti 
áron megszerezhető.

Gabonaűzlet. Április hó 2 án. Múlt heti tudó­
sításban jelzett kedvező hangulat és emelkedő irány 
erősen tartják magukat. Zabot kivéve valamennyi ár is 
nyert pár krajcárt. — Araink: Búza o.20—8.50. Zab 
6.50—6 60. Tengeri 6.00—6.20. Árpa 6.00. Bab 7—7.50.

Lisztűzlet. A gabouaűzleti tudósításban jelzett 
kedvező hangulat első sorban a lisztüzletre van befo­
lyással, az árak emelkedő irányt követnek. A „Szegedi 
Viktória gőzmalom“ zombori képviselője a következő 
árakat jegyez 100 klgként zsákostul: 0 ás 16 frt, 1 cs 
15 50, 2-ős 15 frt, 3-as 14 50, 4 es 14 frt, 5-ös 13 50, 
60s 13 frt, 7 es 12.50, 8-as 12 frt, 81/2-es 11 frt, 83/4 es 
10 frt, 9 es 9 frt. Finom korpa 5.50, goromba korpa 
5 frt 20 kr.

Kiállítás Zágrábban. A horvát szlavón gaz 
dasági egyesület ez év tavasza végével Zágrábban 
országos gazdászati és erdészeti kiállítást rendez. A ki­
állítási bizottság serényen működik, hogy a kiállítás, — 
melynek megnyitási ideje még nincs meghatározva — 
minél jobb eredményt mutathasson föl. Eddig 1000-nel 
több kiállító jelentkezett, leginkább mezőgazdasági é> 
szőlőművelési eszközökkel, továbbá résztvételüket beje­
lentették Thurn-Taxis hg., Prandau br. s számos bor 
vát-szlavonországi uradalom, erdészet és bortermelő, 
azonkívül, jelentkeztek a kiállításra magyarország, au 
sztria és német kiállítók is, utóbbiak különösen a hal 
tenyésztés körébe eső tárgyakkal. A kiállítási bizottság 
kérelme folytán egy adó és illetékmentes sorsjátékot is 
engedélyezel a minisztérium 100,000 db 50 kros sors- 
jegygyel. melynek nyereményei a kiállított tárgyakból 
fognak kiválasztatni s megvétetni. A nyeremények össz­
értéke 10,000 frt, az első nyereményé 3000 frt, a 
másodiké 1000 frt, a harmadiké 500 frt lesz.

Naptár.

Április.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns Görög-orosz
naptár naptár

3 Pént.
4 Szom
5 Vas.
6 Hétfő 

; 7 Kedd

Rikh. pk. hv. Dárius 22 Vazul vt.
Izidor egyh. h. Ambrus 23 Nikon
D 1 Feherv. F. D 1 Quas. H. 24 F 3 Zak. 
Celesztin pápa Irénaeus 25 Gyüm. 0. B. A
Ármin Hegez., Lukr. 26 Gábor főan.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.
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Fog-, fül-, gége- és szembaj ok
specialis orvosa

Dl! SZABÓ SÁNDOR
ZOMBOÍ\,

Basa-utca, a gymnasium mellett.

1 foghúzás és fogtomés fájdalom nélkül, mfi-
]”,reS fogsorok készítése, stb.

.) fiilszaggatás, fül folyás, nehéz hallás, stb.
■> ){ak;vs rekedtség, orr-, torok- és gégedaga- 

mitok és gyuladások, difteriÜS és torok- 
gyik, sflj-

, Szemgyuladások, hályogok, látási zavarok, stb.

gVi'.i. szám.
tifháT

pályázati hirdetmény.
Almás községében megürült s B00 frt havon­

kénti részletekben fizetendő évi javadalmazással 
egybekötött községi irnoki állásnak választás 
utján leendő betöltésére határidőül f. é. április 
l,0 i:,. napjának délelőtti 10 órája tűzetik ki.

Felliivatnak pályázni kívánók, hogy ezen 
állás ein verése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, 
valamint a vármegyei trh. bizottság által 6/kzgy. 
1SS7. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában 
megkívánt képzettségüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket a választást megelőző 
napig alulírottnál nyújtsák be.

Almás, 1891. március 30-án.

Deák Zsigmond,
1 főszolgabíró.

21 irí nemes rózsafa,
csupa finom fajta, gyönyörű bimbójú, 

olcsón. k:aph.ató 
Zomborban, 

a Stebler-féle szelencsei kertben,
2—1a gőzmalom mellett.)

1W7. szám.
kig. fsai.

báes Bodrogi) vármegye N.-Palánka közsé­
gében az újonnan rendszeresített 2-ik irnoki ál- 
lasia, mely 3i>5 forint fizetéssel van összekötve, 
ezennel pályázatot nyitok.

t elhívom pályázókat, hogy szabályszerűen 
e szerelt folyamodásukat folyó évi április lló 

Imzzám nyújtsák be.
1 alánkán. 18U1. március hó 23-án.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.1-1

Pályázati hirdetmény.
ka v ^‘tmvoszelló község elöljárósága részéről ezennel 

tetetik, hogy a községi rendőrség életbelépte- 
mi *tan egy úrvezető, 5 gyalog- és 4 lovasrendőri
aiuls t'.'g hetöltetiii.
iatk ■■ a!llak a pályázni szándékozók, miszerint sa- 

uxvzu egjrt kérvényeiket azonnal, de legkésőbb folyó 
april ho 20-ik napjáig ezen eltiljáróságnál nyujt- 
K' helyben igazolni tartoznak hogy:
I* nii*gyar állampolgárok;

évűi. ' , 'elkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik élet- 
c >etulh.tték és a 60 lkat el nem érték; 

eletüeh .tCl dbet*en ei'kölcsöek és teljesen rovatlan elő-

1 teljesen egészségesek:
év,a, 1 lrn‘ °basni tudnak, és a községben dívó fő-
•ehvI magyar) tudják;

vet én vezetői állásra ezenkívül, hogy a magyar nyél- 
írt h űi A lrasban °ly tökéletesen bírják, hogy az elő- 

f '11 teendőket biztosan végezni képesek legyenek, 
mint »ált katonák, volt csend- és rendőrök, vala-
szerbet i’s'httu a,,hivatalos magyar nyelven kívül a 

tarjak, előnyben részesittetnek.
irt. l,,vÁ "r'eZfíŐ- a.*as ^90 frt, egy-egy rendőré 150 
k A r,enL*l]re -50 frt javadalmazással van össze- 
melv i,ss,p V , rubázati átalányuk fejenként 33 frt, 
kii/sHiö ,’gonként utólagosan fizettetnek ki a

egyenruhát'S>n!S re.nt^r* személyzet köteles az előirt 
jakból besVp— a ,asok a lovat és felszerelést saját­
ít község gondoskodiken,3en & fe^verek és lövegekről 

etiuvoszellón, 1891. évi március hó 26 án.

Az elttljáróság.

kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Szántóvá község képviselőtestületének a községi 

lendői ség szei \ ezéséről szoló szabályrendelete értelmé­
ben a községi kül- és belrendőrséghez egy rendőr­
vezető és 4 gyalogrendőri állásra ezennel pályázat bir- 
dettetik.

A rendőrvezető évi fizetése 360 forint, egy-egy
!‘c„“dő/ évi fizetése pedig havonként utólag fizetendő 
2o2 forint.

A rendőrség köteles magát az elöljáróság álta 
előirt egyenruhával ellátni, mig a fegyverzetet a köz 
ség adja.

Fel hivatnak pályázni óhajtók, hogy erkölcsi, szü­
letési bizonyítvány, katonakönyv, esetleg elbocsátó le­
velid fclszeielt iiásbeli folyamodványukat alulirt községi 
elöljáróságnál f. évi ápril 6-ig bezárólag annál inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Végül kijelentetik, hogy a választás napján, vagyis 
f. évi ápril hó 13 án d. u. 2 órakor az elnöklő tekin­
tetes főszolgabíró ur vagy helyettese és a képviselőtes­
tület előtt minden folyamodónak személyesen kell meg­
jelennie. " °

Szántaván, 1891. március 24-én.
Paul József,

jegyző.
Vélin Ádám,

bíró.
564. sz.

kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogit vármegye tekintetes törvényhatósága 

által 89/1891. sz. a. jóváhagyott szabályrendelet folytán 
a nem felelős községi rendőrség községünkben szervez- 
tetvén, 1 őrvezető és 7 rendőr állásra ezennel pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátke- 
zűleg irt és kellően felszerelt kérvényüket folyó évi 
április hó 20-ig alulírott elöljárósághoz nyújtsák 
be, melyben igazolni tartoznak, hogy:

a) magyar állampolgár,
b) 24 évet betöltötték, 50 évet el nem értek,
c) teljesen rovatlan előéletűek,
d) hogy a hivatalos magyar nyelven kívül a szerb 

nyelvet beszélik,
e) őrvezetőtől megkivántatik, hogy a hivatalos 

magyar nyelvet szó és Írásban tökéletesen bírja. Kiszol­
gált katonák, m. kir. csend- és rendőrségnél alkalma­
zásban voltak előnyben részesülnek.

Őrvezetői állás 400 frt, rendőri 300 frt fizetés 
havonkénti utólagos kiszolgáltatással van összekötve, 
— kötelesek azonban a már megállapított egyenruhát 
sajátjukból beszerezni, — ellenben a fegyverek és lö- 
vegekről a község fog gondoskodni.

Kelt Pacséron, 1891. évi március hó 26 án.

Asztalos Lajos,
3—1 bíró.

Bogyó Ödön,
jegyző.

401. szám.
189L

Pályázati hirdetmény.
Béregh község elöljárói részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint a községi rendőrség életbeléptetése 
folytán 1 őrvezetői és 4 közrendőri állás pályázat utján 
fog betöltetni.

Az őrvezető évi fizetése 360 frt, a közrendőrök 
évi fizetése 252 frt, mely összeg havi utólagos részletek­
ben a községi pénztárból fog kifizettetni.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy fedbetlen elő­
életűek, kiszolgált avagy tartalékos katonák, teljesen 
egészségesek, Írni és olvasni tudók, valamint hogy a 
magyar nyelven kívül a német és dalmát nyelvet be­
szélik, az őrvezető pedig ezeken kívül, hogy a magyar 
nyelvet szó- és írásban oly tökéletesen bírja, hogy ezen 
az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni képes.

A rendőrök az előírandó ruházatot sajátjukból tar­
toznak beszerezni.

Fegyvert s minden más szerelvényeket a község ad. 
A kérvények folyó évi ápril hó 6-ig a köz­

ségi elöljáróknál benyújtandók.
A választás határnapja folyó évi ápril hó 13-ának 

d. e. 9 órájára tűzetett ki, a midőn folyamodók szemé­
lyesen kötelesek megjelenni.

Béreghen, 1891. évi március hó 25-én.

Grosser Lajos, Mrvicsin Mátyás,
jegyző. 2—1 bíró.

1988. sz. 
1891.

Pályázat.
Topolya községében szervezett községi rendőrség­

nél egy, évi 450 frttal díjazott őrsvezetői, négy, évi 350 
írttal díjazott lovas és hat, évi 250 frttal díjazott gyalog­
rendőri állás lesz a községi elöljáróság által választás 
utján betöltve.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a jelzett állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy sajátkezűleg irt 
kérvényüket, a keresztlevél, magyar honosságuk és er­
kölcsi viseletűket igazoló hatósági, úgy testi épségükről 
szóló község-orvosi és eddigi alkalmaztatásukat elő­
tüntető egyéb bizonyítványokkal felszerelten, alulírott 
községi elöljárósághoz folyó évi ápril hó 20-ig 
annál is inkább benyújtani el ne mulasszák, mert később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált altisztek, úgy rendőri szolgálatban állott 
egyéneknek, előny biztosittatik.

A megválasztandó rendőr az elöljáróság által előirt 
egyenruhát sajátjából tartozik beszerezni, mely egyen­
ként 36 frtba kerül, s mely összeg havi bárom forintos 
részletekben lesz évi járandóságából levonva.

Topolyán, 1891. évi március hó 23.

Radimetzky Ferenc, Lőrinc József,
jegyző. 3—1 biró,

* í *H* *H* *H* *H* *H* # *H* *f”l* >>
^ *

(Szabadalom száma 14,557.) 2!
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Alulírott Szalay Károly zombori 
lakatosmester befelé nyíló

államért
talált fel; ezen uj találmányit ablak 

4*, alkalmazasa mellett bármily erős esőzés 
alkalmával a viz a szobába be nem 

4* hatolhat, holott az eddig használt 
^ befele nyilo ablakoknál a viz a szobába 
4* befolyt. Vizáiba tlan uj találmányu 
<***> ablakaim külső üvegtáblája oly szé- 
4* ^s, ™i»t a belső ablaké, miáltal több

világosság hatol be a szobába, mint az 
4^, eddigieknél. Az ablakpántok uj szerke- 
4* zetűek, a festéket az ablakfáról le nem 
4* dörzsölik és nem csikorognak; a közép- 

zar láncos szerkezetű és az ablakot oly 
4^ szilárdan zárja, hogy nemcsak vizmen- 

t®si f de léghuzammentes is. Szakértők 
4^, dicsérő es elismerő véleménye alapján 
^ bátor vagyok a nagyérdemű közönség 
4„ figyelmét ezen uj találmányomra felhívni.

Helyi es vidéki megrendeléseket elfogad 
4^ a feltaláló és szabadalom tulajdonos

T Szalay Károly,
ÜIÜ *—4 zombori lakatosmester.
>.< *M* i* *£■•]* *£f* *|-|* "I* *1 "I* «H* #H* a
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Földbérleti hirdetmény.
Alulírott ezennel közliirrré teszi, hogy a Ro- 

honczy kkornak dubokai 87 lánc 506% □ öl, 
vagyis 109 katasztrális hold s 1062/3 Q öl; to­
vábbá alsó-roglaticai 80 lánc, vagyis 100 hold 
szántóföld f. évi november 1-től 1894. évi októ­
ber 31-ig számított három évre, a fennálló sza­
bályos feltételek mellett, nyilvános árverés utján, 
az árvaszék jóváhagyásának fentartása mellett 
haszonbérbe adatik.

Az árverés f. évi ápril 15-én reggeli 10 
Órára, az árvaszék irodájában, a kir. törvény­
szék épületében földszint, tűzetik ki, melyre a 
vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak. 

Bővebb értesítéssel alulirt szolgál.
Kelt Szabadkán, 1891. március 28-án.

Zomborcsevits Ferenc,
2—1

ügyvéd, mint meghatalmazott, 
lakása a kir. törvényszék átellenesen 114. sz.

896. szám. 
kig. 1891.

Jankovác községben megürült s 400 frt havonkénti 
részletekben fizetendő évi fizetés és 50 frt lakbér áta­
lánnyal egybekötött segédjegyzői állásnak választás utján 
leendő betöltésére batáridőül 1891-ik évi április 
hó 6-ik napjának d. e. 10 órája tűzetik ki.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy ezen állás 
elnyerése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, valamint a 
vármegyei törvh. bizottság által 6. közgy. 1887. sz. a. 
alkotott szabályrendelet 9. § ában megkívánt képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelve, kérvényeiket a 
választást megelőző napig alulírottnál nyújtsák be. 

Almáson, 1891. március 17 én.
Deák Zsigmond,

-3 főszolgabíró.
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1303. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
0-Becse nagyközségnek a községi rendőrség szer­

vezéséről szóló és a megyei törvényhatósági bizottság 
által jóváhagyott szabályrendelete értelmében egy rendőr- 
hadnagy, egy gyalog és egy lovas őrvezető, 12 gyalogos 
és 8 lovasokból álló rendőrség állittatik fel, mely folyó 
évi május hó 1-én lép életbe. Községi rendőrül csak 
oly egyén fog alkalmaztatni, ki:

aj magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének már megfelelt, 24. életévét 

már betöltötte, a 45-iket pedig el nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű,
dj teljesen egészséges,
e) irni és olvasni tud és a községben divó magyar 

nyelvet bírja,
f) az őrvezetői állásokra ezeken kivtil, hogy a 

magyar nyelvet szó és Írásban oly tökéletesen tudják, 
hogy azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni 
képesek legyenek.

Ezen községi rendőrségbe való felvételnél elsőbb­
ség adatik :

első sorban az 1873. évi II. t. c. által kedvez­
ményezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek,

másod sorban a hadsereg és honvédségnél kiszol­
gált egyéneknek,

harmad sorban az eddig minden kifogás nélkül 
rendőrségi szolgálatban (a nem felelős őri minőségben) 
alkalmazásban állott egyéneknek.

Végül előny minden körülmények között, a szolgá­
lati magyar nyelvben szó és Írásban való jártasság, 
valamint a nőtlenség.

A rendőrség fizetése a következő:
a rendőrbadnagy évi 600 frt, a gyalogos őrveze­

tői évi 365 frt, lovas őrvezetői évi 365 frt, a gyalog- 
rendőré évi 300 frt, a lovasrendőré évi 300 frt, a lovas- 
rendőrségnek ezen kivtil lótartási átalány fejében egyen­
ként évi 150 frt, mely összegek havonkénti részletekben 
és utólag fizettetnek ki a község pénztárából.

Az összes rendőri személyzet köteles lesz a meg­
állapított egyenruhákat, ezeken kivtil a lovasok a szol­
gálati lovat is sajátjukból beszerezni és a rendes elő­
irt egyöntetű felszereléssel ellátni; a fegyverzet és löve- 
gekröl azonban a község fog gondoskodni.

Az a) b) c) d) e) és f) pontok szerint felszerelt 
és sajátkeztileg irt kérvények legkésőbb folyó évi
ápril hó 15-ig az alulírott elöljáróságra címezve a 
községi jegyzőnél benyújtandók, később beérkezett kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Ó-Becsén, 1891. évi március hó 26 án.

Vetter János, Tatits György,
jegyző. 2—1 v. biró.

1725. sz. 
kig. 1891.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye Szilbás községében 

az üresedésben levő s 400 frt fizetéssel össze­
kötött segédjegyzői állásra ezennel pályázatot
nyitok.

Felhívom azokat, kik pályázni óhajtanak, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat f. évi 
április hó 15-ig hozzám nyújtsák be. 

Palánkán, 1891. évi márc. hó 17.
CSUPOR GYULA,

3—2 főszolgabiró.

1289. szám.
1891.

pályázati hirdetmény.
A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 11. sz. 

községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve a tör­
vényhatóság intézkedéséig szervezett községi rendőrség 
egyes állomásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások, u. m. egy őrvezetői s 7 rendőri állás.

1. 500 írttal javadalmazott őrvezetői állás;
2. 7 — egyenként 300 frt fizetéssel javadalmazott 

rendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást, aki:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24 ik életévét 

betöltötte az 50 et pedig el nem érte,
e) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
ej irni és olvasni tud és a községben divó nyel­

vet bírja,
f) az őrvezetői állásra ezeken kivtil megkívánta 

tik a magyar nyelvnek szó és Írásban való oly töké­
letes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan 
végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. Az 1873. évi II t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyéneknek.
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség fenti körülmények és elő­
nyök közokiratokkal igazolandók, az egészségi állapot 
törvényhatósági orvosi bizonyítvánnyal olykép igazolandó, 
bőgj- a szellemi és physikai állapot és a főbb érzékek­
nek hallás és látásnak teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz f. évi április hó 12-ig benyúj­
tandók. A ruházatot és esetleg szolgálati lovat a rend­
őrök sajátjukból tartoznak fedezni; a többi feltételek a 
hivatkozott szabályrendeletből megtudhatók bármikor.

Apatin, 1891. évi március hó 27 én.

Jeli inaim,
jegyző.

Reisinger Ferenc,
II. biró.

1338. szám. 
tkvi 1891.

Hirdetmény.
Lality község telekkönyvi betétei az 1886. évi 29. 

és az 1889. évi 38. t. c. értelmében elkészíttetvén és a 
nyilvánosságnak átadatván, ez azon felszólítással tétetik 
közzé, hogy :

1. Mindazok, akik az idézett törvény 15. és 17. 
§-ai alapján, ideértve ezen § oknak az 1889. évi 38. t. c. 
5. és 6. § aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
utóbbi törvény 7. § ához képest eszközölt bejegyzések 
érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket,

azok pedig akik tehertétel átvitelének az 1886. évi 
29. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi 38. t. c. 15. § a 
alapján mellőzését megtámadni kívánják, e végből ke­
resetüket hat hónap alatt, vagyis 1891. évi október hó 
1 ső napjáig a hódsághi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indítandó tör­
lési és egyéb keresetük harmadik személyek, aki idő­
közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat.

2. Mindazok, akik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. 
§ ai esetében, ideértve az utóbbi szakasznak az 1889. 
évi 38. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt kiegészítést is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellenmondással élni kívánnak, Írásbeli ellenmondásukat 
hat hó alatt, vagyis szintén 1891. évi október hó 1-ig 
bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után 
ellenmondásuk figyelembe vétetni nem fog;

3. Végül mindazok, akik a fentebbi 1. és 2. pon­
tokban körülirt eseteken kivtil a betétek tartama által 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, az e tekintetben való felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hó alatt 
vagyis 1891. évi október hó 1-ső napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény 
rendes utján és csakis az időközben nyilvánkönyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldöttnek eredeti okmányokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Hódsághon, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság­
nál, 1891. évi március hó 22-én.

1—1
Tilsits Xua,jos.

kir. járásbiró.

702. szám. 
közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bajsa község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint a községi rendőrség életbeléptetése 
folytán 1 községi őrvezető és 4 gyalogrendőri állás lesz 
választás utján betöltve.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátkezű- 
lég irt kérvényüket folyó 1891. évi április hó 
20-áig alulirt elöljáróságra címezve, a községi jegyző­
nél nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

A kérvényben igazolni tartoznak, hogy :
a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségtiknek megfeleltek, 24 ik élet 

éviiket betöltötték s a 60-ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsitek s teljesen rovatlan elő 

életűek,
d) irni, olvasni tudnak és a községben divó magyar 

nyelven kívül legalább még a szerb nyelvet bírják,
e) teljesen egészségesek,
f) az őrvezetői állásra ezeken kívül, hogy a ma­

gyar nyelvet szó- és Írásban oly tökéletesen tudják, hogy 
azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni képe­
sek legyenek.

Kiszolgált katonák, volt csend- és rendőrök előny­
ben részesittetnek.

Az őrvezetői állás évi 400 frt, a közrendőri állás 
évi 300 frt javadalmazással van összekötve.

Kötelesek lévén illetők az elöljáróság által előirt 
egyenruhát beszerezni, mely egyenként 36 frtba kerti! 
s mely összeg havi három forintos részletekben lesz évi 
járandóságukból levonva.

A választás napja az illetőkkel személyes megje­
lenés végett később tudatik.

Kelt Bajsán, 1891. évi március hó 26 án.

Szilvágy János,
jegyző. 3—1

Kelemen Pál,
biró.
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Fennáll 1824. öU-jgfr»

Kékfestés és 1 éiUdVBVU ilUViii Kelmefestés,
nyomatás, uiintáztatás.

esinozás és 
mángorlás. 
Gyapjú- és

mfifestődéje appreteur,
dec-ateur

gyapotfonál-
festes. Zomborban. és

moireé.

C| Van szerencsém a n. é. közönség becses tu- y 
G domására juttatni, miszerint festödémben a 3 
G ruhafestés szakosztályát gőzerőre rendeztem be, 3 
G ami által a tárgyak festési kivitele sikeresebben 3 
“J történhetik. 3
ju Selyem, gyapjú, pamut és vegyes szövetek, női Üj 
Qj és férfiöltözetek szétfejtett valamint egész alakban, m 
Cl bútor- és szobadísz itési szövetek, kendők, csipkék, jjj 
C| szalagok, kcztyiik és harisnyák, gyapjú- és csipke- y 
G függönyök, lehető minden szinben megfestetnek s y 
G ismét mint újak állíttatnak elő. 12—7 3
G y
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358. szám.
1891.

Pályázati hirdetmény.
Szeghegy község alulírott eltiljárósága részéről a 

községi és külrendőrségre ezennel pályázat hirdettetik. 
és pedig:

egy gyalog rendőri vezető állásra évi 400 frt 
javadalmazással,

két gyalogrendőr, egyenként 300 frt javadalma 
zással,

két lovasrendőr, egyenként 300 frt fizetés és egyen­
ként 120 frt lótartási átalánnyal.

A pályázati kérvények bezárólag f. évi április 
hó 20-ig Szeghegy község elöljáróságára címezve be 
nyújtandók.

A pályázók igazolni tartoznak: hogy feddhetlen 
elóéletűek, kiszolgált katonák, testileg és lelkileg egész 
ségesek. A rendőrvezető a magyar nyelvet szóban es 
Írásban, a rendőrök a községben divó német nyelvet 
tudni kötelesek.

Szeghegyen, 1891. március 25 én.
Exle Frigyes,

biró.
Weinrich,

jegyző. 3—1

2058. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába 

kebelezett Nemes-Militics községében (vasúti állo­
más) nyugdíjazás következtében megürült község­
orvosi állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás 700 frt fizetéssel, 20 kr látoga­
tási, 20 kr lialottkémi díjjal, és kézi gyógytár- 
tartási joggal kapcsolatos.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében fel­
szerelendő kérvényüket folyó évi április hó 
30-áig ezen szolgabirósághoz annál is inkább 
nyújtsák be, mert az utóbb érkezendő folyamod­
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1891. évi március hó 24-én.
Poppovics Dusán,

3—-1 főszolgabiró.
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Friss vetőmagvak. ||

HEINDLHOFER ROBERT
kereskedése

saját házában.
Ajánl minden néven nevezendő

< nevezetesen:
$ here-, fii-, répa-, erdei és konyhakerti, úgy 
I számos fajú virágmagvakat,
! friss állapotban, fajazonos és
< csíraképes minőségben,
< melyről annál is inkább meg lehet a
] nagyérdemű közönség győződve, miután 
$ e gazdasági magvak eladása csakis 
\ az idei évad kezdetével rendezte- 
\ 4—4 tett be.
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866. szám.
kig. 1891.

Alólirott község elöljárósága pályázatot liirdet a 
következő rendőri állásokra az alább irt javadalmazások 
mellett:

1. Egy rendőrbiztosi állásra, évi fizetése 300 frt: 
2. Egy őrmesteri állásra, évi fizetése 250 frt; 3. Hat 
lovasrendőri állásra, évi fizetése egyenként 200 frt: 4. 
Hat gyalogrendőri állásra, évi fizetése egyenként 200 frt : 
ezenkívül a rendőrbiztos és hat lovasrendőr évenként 
100—100 frt, és az összes rendőri személyzet a rendőr- 
biztos kivételével az előirt egyenruházatot fogják a köz­
ségtől kapni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket f. évi április hó 12-éig ezen 
község elöljáróságánál benyújtsák, mert később érkezett 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Községi rendőrökül csak oly egyének alkalmaz­
hatók, kik:

a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik élet­

évüket betöltötték és a 60 ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan elu- 

életűek,
d) teljesen egészségesek,
e) irni és olvasni tudnak és a községben divó 

főnyelvet bírják,
f) a rendőrbiztosi állásra ezeken kivtil, bogy a 

magyar nyelvet szó és Írásban oly tökéletesen bírjak, 
hogy azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni 
képesek legyenek.

Szt.-Tamás, 1891. március 25-én.
Alexievits Rita,

3—1 biró.
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k<"'zs. Pályázati hirdetmény,
\ megyei törvényhatóság által jóváhagyott és a 
vi)o/as illetve törvényhatóság intézkedéséig érvényes 

»zainu községi szabályrendelettel szervezett köz- 
ls-mdörség egyes állásaira ezennel pályázat iratik ki. 

5t=r| ’optiiitendők "lesznek a következő fizetéssel ellátott

a|]á,iik u.jft javada]mazott őrvezetői állás;
(.„venként 288 frt fizetéssel javadalmazott gya-

i <rrpnd"i'i állás,
"c ínként 288 frt évi fizetés és 96 frt lótartásiegvei

ladalmazott lovasrendőri állás., ló QVI1 Vili jtlVS
a a ‘ Községi rendőrül csak oly egyén alkalmaztatik a ki; 

ai magyar honpolgár;
}, vcdkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét

betöltötte, a ö0 at pedig el nem érte;
c í'edhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű; 
j teljesen egészséges;
ei írni és olvasni tud és a községben dívó nyel-

vet bírja:
j\ az úrvezetői állásra ezeken kívül megkivántatik 

inasai' nyelvnek szó- és Írásban való oly tökéletes
v A-aC‘hoirv az előirt Írásbeli teendőket biztosan vé-birasa. uvo.

b ^ alkalmazásnál elsőbbség adatik :
j Az 1 s73. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

it altisztek s kiszolgált állami csendőröknek ;
■> A küzöshadsereg s honvédségnél kiszolgált

ciTVíiicknek,
;j Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

‘élelösőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek;
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonvitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva,
alulirt elöljárósághoz folyó évi április hó 10-éig
benyújtandók.

A ruházatot és esetleg a szolgálati lovat a rend- 
űrök sajátjukból tartoznak fedezni, a többi feltételek a 
hivatkozott szabályrendeletből bármikor megtudhatók. 

Brigi.-Szt-Iván, 1891. évi március hó 25-én.
Haiiselienherger, Hauhert Jakab,

jegyző. biró.

Alkalmazást nyer.
Álulivottnál egy, az adó- és kataszteri ügy­

ben teljes jártassággal biró fiatal ember, teljes 
ellátás és 1 'í frt havi fizetés mellett, azonnal al- 
A'.'i/inazást nyerhet.

Ívelt Moholon, 1891. március hó 29-én.
Joanovits Lázár,

” * közs. jegyző.
ISs\ szám.
km 1 s 91.

liáe.s Bodrogh vármegye újvidéki járásához tartozó 
s törvényhatósági jóváhagyással szervezett rendőri állá­
sokra és ped'g:

1. 1 iros községében 1 őrvezető és 4 gyalog-, 
Deszpot Szent-Iván községében 1 őrvezető és 

•) gyalog-.
, Ijd'uttak községében 1 őrvezető, 1 gyalog-

es •’ lovas-,
1- Temerin 

- lovas- községében 1 őrvezető, 4 gyalog- és

5- Kulpin községében 1 őrvezető, 2 gyalog- és 
. lovas-, °

j-Soove községében 1 őrvezető, 1 gyalog- és
lovas-

(I <
í 1-

uu ve
'vas-. községében 1 őrvezető, 1 gyalog- és

\ Begets községében 1 őrvezető és 3 gyalog-,
■' Járok községében 1 őrvezető és 3 gyalogrendőri

.inasra ezennel pályázatot nyitok.
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Kclt Vjvidéken> 1891. évi március hó 27-én.

Kolozsváry Sándor, 
főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.
, ^ “egyei törvényhatóság által jóváhagyott l./közgy.
1891. számú községi szabályrendelettel a törvényhozás 
illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi 
rendőrség egyes állomásaira ezennel pályázat iratik ki. 
.... Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állasok, u. m.:

1, 300 írttal javadalmazott Őrvezetői állás-
2, egyenként 220 frt fizetéssel javadalmazott gya­

log rendőri állás;
. ,3 * * 6- egyenként 220 frt évi fizetés és 120 frt lótar­

tási átalány nyal javadalmazott lovasrendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást a ki:
a) magyar honpolgár ;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, a 60 nat pedig el nem érte ;
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű •
d) teljesen egészséges;
e) Írni és olvasni tud és a községben divó nyel­

veket bírja ;
f) az órvezetői állásra ezekenkivül megkivánta­

tik a magyar nyelvnek szó és Írásban való tökéletes bí­
rása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végez­
hesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
J. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek;
2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek ;
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek;
4- Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal oiykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alólirt elöljárósághoz f. évi április hó 10-ig be­
nyújtandók.

A ruházatot és esetleg a szolgálati lovat a rend­
őrök sajátjukból tartoznak fedezni; a többi feltételek 
a hivatkozott szabályrendeletből bármikor megtudhatók. 

Kelt Bresztovácon, 1891. évi március 25 én.
Zányi Félix,

jegyző.
Frittmaim Miklós,

biró.
968. szám.
kig. 1891.

pályázati hirdetmény.
Csantavér község képviselőtestületének f. évi január 

20-án 1/közgy. 1891. számú határozatával alkotott és 
Bács Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága által 
86/közgy. 1891. számú határozatával jóváhagyott sza­
bályrendelet értelmében a községi bel- és külrendőrségre 
ezennel pályázat hirdettetik és pedig: egy rendőr- 
őrsvezető, három gyalog- és három lovas­
rendőri állásra.

A reudőrőrvezető évi fizetése 400 frt; egy egy 
rendőr fizetése pedig 300 frt, ezenkívül a lovasrendőrök­
nek havonként és fejenként 12 frt lótartási átalány, mely 
összeg havonként utólagosan fog a község pénztára által 
szabályszerűen kiállított nyugta mellett kifizettetni.

Az említett fizetésből kötelesek nevezettek magukat 
az elöljáróság által előirt egyenruhával ellátni és folyton 
tisztán járni; ezenkívül a lovasok a szolgálati lovat is 
sajátjukból tartoznak beszerezni; a fegyverzetet ellenben 
a község fogja nekik rendelkezésükre adni.

A jóváhagyott szabályrendelet értelmében felhivat­
nak mindazok, kik igazolni képesek, hogy:

1 ör magyar honpolgárok ;
2- or védkötelezettségttknek megfeleltek, 24 ik élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték;
3- or feddhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan elő­

életiek ;
4 er teljesen egészségesek és
5-ör írni és olvasni tudnak (magyarul).
Az őrvezetői állásra pályázók ezenkívül igazolni 

kötelesek, hogy a magyar nyelvet szó- és Írásban oly 
tökéletesen tudják, hogy azon az előirt Írásbeli teendő­
ket biztosan végezni képesek legyenek.

A rendőrségbe felvétetni óhajtók a fent elősorolt 
kellékekkel ellátott és sajátkezűleg: irt pályázati 
kérvényeiket alulírott elöljáróságnál folyó évi 
április hó 20-ik napjáig bezárólag nyújthatják be.

Előnyben részesülnek az 1873. évi II. t. c. által 
kedvezményezett altisztek és kiszolgált állami csendőrök ; 
a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyének és az 
eddig minden kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban 
(nem felelősőri minőségben) álló egyének; különösen a 
nőtlenek.

Megjegyeztetik továbbá, hogy őrvezetőnek csak 
oly egyén jelentkezhetik, ki a fenti kellékeken kívül 
igazolja, hogy a m. kir. csendőrség, vagy már egy ha­
sonló intézménynél (községi nem felelős rendőrségnél) 
sikeresen működött.

Végül kijelentetik, hogy a választás napjáról folya­
modók külön fognak értesittetni, a mely napon szemé­
lyesen tartoznak megjelenni.

Csantavér, 1891. évi március hó 21 én.

Szokola Gyula,
közs. jegyző.

Sinkovics Ferenc,
-1 közs. biró.

Ajánlat.
Egy 54 éves, rom. kath. özvegy nő, újvidéki 

lakos, valamely urasághoz vagy tiszt, lelkész úr­
hoz mint gazdaasszony vagy szakácsnő szeretne 
szegődni.

A legtekintélyesebb családok részéről a leg­
kitűnőbb bizonyítványokkal bir.

Bővebb felvilágosítással szívességből a 
„Bácska“ kiadóhivatala szolgál. 3—1

kig. 1891.

tÁrlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottsága 

által 256 1891. közgy. szám alatt hozott határozatával 
Karavukova községében egy iskola és tanítói lak épí­
tése engedélyeztetvén, ezen építésre árlejtési pályázat 
nyittatik. ' ' “

Felhivatnak mindazok, kik az árlejtésen részt venni 
óhajtanak, hogy 10 % bánatpénzzel folyó évi ápril 
hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor Karavukova 
községházánál jelenjenek meg.

A költségvetés 5340 frt 58 krnyi összegben van 
előirányozva, és pedig
kőműves munkára....................................2513 frt 39 kr.
ácsmunkára...............................................1377 90
cserepes munkára...................................... 333 ” 07 ”
bádogos-munkára..................................... 203 ” 02 ”
asztalos-munkára............................................451 33
lakatos-munkára............................................256 ” 19 ”
festő-munkára................................................. 134 62
üveges munkára..................................... 70 ” 36 ”

Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok Ka­
ravukova község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt 
bármikor magtekinthetők.

Karavukova, 1891. március hó 28-án.

Bumbacli, Baumaim János,
jegyző. 8—1 biró.

524. szám. 
közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 75/1891. 

számú községi szabályrendelettel szervezett, a törvény- 
hozás illetve törvényhatóság intézkedéséig a községi rend­
őrség egyes állásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások u. m.:

1. 400 írttal javadalmazott egy őrvezetői állás.
2. Egyenként 300 frt fizetéssel javadalmazott négy 

gyalogrendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást, a ki:
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, a 60 at pedig el nem érte;
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű ;
d) teljesen egészséges;
e) írni és olvasni tud és a községben dívó nyel­

vet bírja;
f) az őrvezetői állásra ezeken kivül megkivántatik 

a magyar nyelvnek szó- és írásban való oly tökéletes 
bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan vé­
gezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik;
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altiszteknek s kiszolgált állami csendőröknek ;
2. A közöshadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek ;
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek;
4. Végül előnynek tekintetik, minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak 
teljesen bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulirt elöljárósághoz folyó évi április hó 12-óig 
benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a többi feltételek a hivatkozott szabályrendeletből 
bármikor megtudhatók.

Szónta, 1891. évi március 25-én.

Thurszky, Érti János,
jegyző. 2—1 biró.

384. szám.
kig. 1891.

Turia községben szervezett községi rendőrségnél 
egy, évi 400 frt fizetés, 40 frt lakbér és 20 frt ruházati 
átalánnyal díjazott őrvezetői, egy, évi 360 frt fizetés 
és 20 frt ruházati átalánnyal díjazott őrvezetői helyet­
tes, és négy évi 300—300 frt fizetés és 20 frt ruházati 
átalánnyal díjazott gyalogrendőri állásra ezennel pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, akik a fentjelzett ál­
lások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy sajátkezűleg 
irt kérvényüket — a keresztlevél, magyar honosságuk 
és erkölcsi viseletűket igazoló hatósági, úgy testi ép­
ségükről szóló községi orvosi — és az eddigi alkalmaz­
tatásukat előtüntető egyébb bizonyítványokkal felsze­
relten, alulírott elöljárósághoz folyó évi ápril hó 
27-ig annál is inkább benyújtsák, mert a később ér­
kező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált altisztek úgy a rendőri szolgálatban 
állott egyéneknek — a kik az ezen községben divó 
szerb nyelven kivül — a magyar nyelvet is bírják, előny 
biztosittatik.

Az őrvezetőtől határozottan megkivántatik a szerb 
nyelven kivül a hivatalos magyar nyelvnek teljes tudása 
és szép irás.

A fizetések havonként utólagos, a lakbér évne­
gyedenként előleges részletekben, a ruházati átalány 
pedig egész évre egyszerre ki fog szolgáltatni.

A szolgálatból fegyelmi utón elbocsáj tandó egyén 
tartozik az egyenruhát természetben a községi elöljáró­
ságnak visszaszolgáltatni — az ily egyenruha — utód­
rendőrnek használatára az év leteltéig át fog engedtetni.

Kelt Tnrián, 1891. évi március hó 29-én.

Sztojkovics Vazul, 3Ialetin J.,
jegyző. 3—1 biró.
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Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségének figyelmét Zomborban, 

a főutcában, a Falcione-fóle házban levő

felhívni és azt megtekintésre ajánlani.
Legfőbb törekvésem oda volt irányozva, hogy teljes

menyasszonyi kelengyéket US
legyek képes összeállítani, a legegyszerűbbtől kezdve a legfinomabb kiállításúig, de csakis 
szolid és a jelenkor kívánalmainak megfelelőleg a legújabb divat szerint, a leg- 
jutányosabb áron.

Nagy választékban készletben tartok mindennemű

asztalos és kárpitozott bútorokat
u. m.: szekrény, úgy, mosdó-szekrény, éjjeli-szekrény, kredenc, trumeau, asztal, gótli-székek 
és hajlított tömör fából fotel, hintaszék, magas támlájú pamlagok, ottománok, és

consol- és állótükrök, képek, függönytartók, fogasok, íróasztalok, könyv- és cdény-ctazserok, 
tea- és virágasztal,

° különféle szobrok, függő- és asztali lámpák, 
ampel. Porcellánból: ebéd-szerviz, kávé-, tea- és mosdó-szervizek. Különféle üveg­
áruk, u. m.: bor-, sör- és likőr-szervizek, virágvázák, mindennemű palack, pohár, kancsó, 
deszerttányér, kompottálak. Különféle china-ezüst kés, villa, kanál, aufsatz, gyertya- 
tartó, cukorszelence, kompottál, ecet-olajtartó, tálcák. Különféle vasbutor ágyak, 
gyermekágyak, sodronymatrac, mosdóasztal, fogas és kályha-ernyők.

Teljes tisztelettel
10-6 3CHEEEE FEEE2MCZ.

Nagy raktár a vendéglősök és vidéki kereskedők számára, a legolcsóbb árakon.
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924. sz./közgy. 1891.

Pályázati hirdetmény.
A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 2. kgy. ex 

1891. száma községi szabályrendelettel a törvényhozás, 
illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi 
rendőrség egyes állomásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellá­
tott állások u. m. :

1. 250 frt és 100 frt lóátalánnyal javadalmazott 
őrvezetői állás.

2. 4 egyenként 200 frt fizetéssel javadalmazott 
gyalogrendőri állás.

3. 2 egyenként 200 frt évi fizetés és 100 frt ló­
tartási átalánnyal javadalmazott lovasrendőri állás.

Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­
mazást, aki :

a) magyar honpolgár ;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24 ik életévét 

betöltötte a 60 nat pedig el nem érte ;
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges;
e) írni és olvasni tud és a községben dívó szerb 

nyelvet bírja ;
f) az őrvezetői állásra ezeken kívül megkivánta- 

tik a magyar nyelvnek szó és Írásban való oly töké­
letes bírása, hogy az előirt Írásbeli teendőket biztosan 
végezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek s kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásba állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyarnyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal 
igazolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek — hallás és látás­
nak — teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz folyó évi április hó 10-ig 
benyújtandók.

A ruházatot és a szolgálati lovat a rendőrök sa­
játjukból tartoznak fedezni; a többi feltételek a hivat­
kozott szabályrendeletből bármikor megtudhatók.

Kelt O-Sztapáron, 1891. március 24.

Brezsovsky, Joszity István,
jegyző biró.

Kutschier-kocsi eladás.
Egy teljesen uj, igen elegáns, 

ruganyos kutschier-kocsi sza­
badkézből, féláron eladó. Bővebb 
felvilágosítást nyújt SeiMTOdc- 
rits urad. kulcsár. 2-i

Katymár, 1891. március 30.

1597. sz. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye Plávna községében egy 
300 írt fizetéssel összekötött irnoki, s egy 200 írttal 
ellátott végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyi­
két elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt fo­
lyamodványukat folyó évi április hó 12-ig hoz­
zám nyújtsák be.

Palánkán, 1891. március hó 12 én.

Csupor Gyula,
3—3 főszolgabíró.

653. szám. 
közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 2/1891. 

számú községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve 
törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi rendőr­
ség egyes állásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások u. m.:

1, 300 írttal javadalmazott őrvezetői állás;
2, egyénenként 200 frt fizetéssel javadalmazott 

gyalogrendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást a ki:
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, a 60 at pétiig el nem érte;
c) fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges;
e) írni és olvasni tud és a községben dívó nyel­

vet bírja;
f) az őrvezetői állásra ezeken kívül megkivántatik 

a magyar nyelvnek szó- és írásban való oly tökéletes 
bírása, hogy az előirt Írásbeli teendőket biztosan vé­
gezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek s kiszolgált állami csendőröknek.
2. A közöshadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek ;
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek ;
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga­
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulirt elöljárósághoz folyó évi április hó 10-éig 
benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a többi feltételek a kivatkozott szabályrendelet­
ből bármikor megtudhatók.

Kelt Kupuszinán, 1891. évi március hó 25 én.

Török, Szikora Igostou,
jegyző. biró.

Ppm ipi/ féle Vasöntöde- 
UVlIUulX és Gépgyár­

részvénytársaság 
BTJEAPESTE]^.
Gyár és irodák : Városi iroda és raktár:

II., isi Váci iit 1696/90. szán, j VI, Podianiczky-iitca U. szán.
Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járgáuycséplő-késziileteif
és számos első dijakkal kitüntetett

szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéitl
és szabadalmazott mélyítő-ekéit,

/\ eredeti SCHLICK es| 
f(^ VIDATS-féle

egyvasu ekéit,
I— talajmivelő eszközeit,

boronáit és
rögtörő hengereit, valamint

I Schlick-féle szab. „Haladás" sorhavetögépeit.
\Készletben van­

nak továbbá: 
gabonatisztitó 

I rosták (Baker és 
I Vidats-rendszer) 

takarmányké- 
| szitő gépek, ton- 

reri morzsolok 
és darálók.

| szab. Jókay-íéle tms
„Hungária“ 

daráló-gépek 
erőhajtásra.

őrlőmalmok és olajmalomberendezések. Eredeti amerikai kc-w-l 
| kőtő és marok rakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható 

mezei vasutak stb.
| Előnyös fizetési feltételek. Leglutányosabb árak. | 

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve.
|Zomborban mintaraktár a gazdaságii 

egyesület helyiségében. 24—4 [

2. szám./közs. 1891.

A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 2. szá­
mú községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve 
törvényhatóság intézkedéséig szervezett községi rend­
őrség egyes állomásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások, u. m. :

1, 300 írttal javadalmazott őrvezetői állás.
3, egyenként 220 frt fizetéssel javadaIma-«AsV gya­

logrendőri állás.
2, egyenként 220 frt évi fizetés és 100 frt lótar­

tási átalány nyal javadalmazott lovasrendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást, a ki :
a) magyar honpolgár ;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24 ik életévét 

betöltötte, a 60-nat pedig el nem érte ;
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű:
d) teljesen egészséges ;
e) irni és olvasni tud és a községben divó nyel 

vet bírja ;
f) az őrvezetői állásra ezenkívül megkivántatik a 

magyar nyelvnek szó és Írásban való oly tökéletes bí­
rása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan vé­
gezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé 

nyezett altisztek s kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé 

nekuek.
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga­
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, bogy a szellemi 
és fizikai állapot és a főbb érzékeknek — hallás és 
látásnak — teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulírott elöljárósághoz folyó évi április hó 12-ig 
benyújtandók.

A ruházatot és esetleg a szolgálati lovat a rend­
őrök sajátjukból tartoznak fedezni ; a többi feltételek 
a hivatkozott szabályrendeletből bármikor megtudhatok.

Monostorszegh, 1891. évi március hó 28-án.

Kapetánovits János, Fischer Márton
jegyző. biró.

402. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Kis Hegyes község alulirt elöljárósága részén >1 a 

községi és külrendőrségre ezennel pályázat hirdettetik. 
és pedig: 1 lovas rendőrőrsvezető,három lovas és kar m 
gyalogos rendőri állásra; a rendőrőrsvezető évi javada. 
mazása 300 frt, a három lovas és gyalogos rendőr évi 
javadalmazása 200—200 frt, egy lótartási átalány 12" 1/

A pályázati kérvények f. évi ápril hó 20-ig 
bezárólag, alulirt elöljárósághoz nyújtandók be.

Pályázók tartoznak igazolni, hogy feddketlen ti 
életűek, kiszolgált katonák, volt rend és csendőrök nnm 
pályázókkal szemben előnnyel bírnak.

Kelt Kis-Hegyesen, 1891. március hó 22-én.
Cziráky, Kalacsi György*

jegyző. 3—2 esküdt.
Zombor, 1891. Bittennarm Nándor könyv- éa könyomdájábol.


